
הלכות נפילת אפיים
ד. י”ג מדות אם צריך לאמירתם מנין?   ג. מה זה “ארך אפיים”, ומה זה “נוצר חסד לאלפים”?   ב. מה הם ה-י”ג מדות?    א. מדוע מכים על הלב בעת הוידוי?  

ו. כח נפילת אפיים בכוונה.  ז. תיקונים ע”י מחשבה וע”י אחרים. ה. “מה נאמר לפניך” היכן אומרים אותו? 

מדוע מכים על הלב בעת הוידוי?
א ]1בן איש חי שנה ראשונה פרשת כי תשא הלכה ג’[ יכה בעת הוידוי ביד  .

ימין כפוף באגרוף על הלב שהוא עומד בצד שמאל. הלב נמצא בצד שמאל, אז 
יכה עליו ביד ימין2. ועל כל מלה מן הוידוי יעשה הכאה, כנזכר בשער הכוונות 
)דף מ”ב ע”ב(. ומקום הלב הוא תחת הדד בארבע או חמש אצבעות )דד זה פיטמת( 
נמשך לצד פנים. וכל אדם יהיה נזהר להכות שם על הלב, ולא כאותם המכים 
למעלה מן הדד. למעלה זה לא מקום הלב. והטעם שמכים על הלב לפי הפשט 
כי הלב גרם לו כל העוונות האלה. מה הפירוש? פעם היו אומרים שהלב הוא 
חושב. לא, הלב הוא לא חושב. רבי ירחמיאל בויאר היה מחזיר בתשובה, 
שאלו אותו איך אומרים “לב מבין” )ברכות דף ס”א ע”א(, “לב יודע” )משלי י”ד י’(, 
“לבי ראה הרבה חכמה ודעת” )קהלת א’ ט”ז(, הרי רק המוח רואה, לא הלב? אז 
הוא אמר להם: אבל הלב מזרים את הדם, והתאוות והמחשבות וכל הרצונות 
של האדם באים מזרימת הדם. לכן הלב נחשב שהוא גרם את הדברים האלה 
ואת כל העוונות האלה. העוונות באים על ידי התאוה, והתאוה באה מזרימת 
הדם, והדם מוזרם על ידי הלב3. אבל אין זה עיקר הטעם. אם הטעם בגלל 
שהלב גרם, בעיקר המוח גרם. אלא יש לזה טעם נסתר על פי הסוד כמפורש 

בשער הכוונות )דף מ”ב ע”א( שעושה בהכאה על הלב תיקון גדול.

מה הם ה-י”ג מדות?
ב ]הלכה ד’[ אחר הוידוי תכף ומיד יאמר “ויעבור” וי”ג מדות, וצריך לאמרם  .

בכוונת הלב בנחת ובמיתון. לומר אותם לאט לאט, לא כאלה שאומרים מהר 
מהר, אלא “א-ל – רחום – וחנון - ארך אפים - ורב חסד - ואמת”. ומצאתי 
כתוב שימנה י”ג מדות של ויעבור באצבעותיו. איך המנין של י”ג מדות? יש 
בזה דעות רבות מאד. בגמרא )ר”ה דף י”ז ע”ב( כתוב “י”ג מדות”, אבל לא כתוב 
איך החלוקה שלהם. יש תשובת הרמב”ם בפאר הדור )סי’ צ’( על זה, ויש שם 
הערות של רבי דוד יוסף שיהיה בריא, הביא שם דעת רבנו נסים, דעת פלוני 
ועוד. והרמב”ם סותר עצמו, במורה נבוכים כתב כך )ח”א סוף פרק כ”א( וכאן 
כתב כך. יש אומרים שהמדות מתחילות מ”ה’ ה’”, ככה תוספות אומרים בראש 
השנה )דף י”ז ע”ב( שכבר מ”ה’ ה’” מתחילים המדות. ויש אומרים ש”ה’” הראשון 

י’ באדר א’ התשע”א בבית  מרן רבנו הגדול זצ”ל הכ”מ ביום שני  שיעור זה נמסר ע”י    .1
מדרשו. המערכת.

2.  פעם ראיתי חכם שכתב שלגבי האיטר הכל מתהפך בפנים, הלב במקום שיהיה בשמאל 
הוא בימין, ודברים שהם בימין, הם בשמאל. וגם ראיתי כתוב שהאיטרים הם חכמים, מי שהוא 
איטר חכם יותר מאדם שאינו איטר. עשרה אחוז בעולם הם איטרים, במקום לכתוב בימין 
כותבים בשמאל. אז אמרתי זה פירוש הפסוק: “לב חכם לימינו” )קהלת י’ ב’(... כי האיטר הוא 
חכם, והלב שלו במקום בשמאל נמצא בימין. אני לא יודע אם זה נכון תמיד או שיש מקרים 
כאלה, אבל ככה בדקו וראו שהאיטר יש לו אינטליגנציה יותר מאחרים, אולי זה בודדים. 
שאלה מהקהל: הרי רוב התלמידי חכמים הם לא אטרים? ואמר לו מרן זצ”ל: אם היו אטרים, 
היו חכמים יותר... היה מעשה ברבי חויתה ע”ה. בג’רבא היה להם כלל שכל מי שאזנו קטנה 
סימן שהוא חכם, ואזניו של רבי חויתה לא היו קטנות. אז כשהוא היה ילד, אמרו לו: תראה, 
אמרו שהחכמים אזניהם קטנות, למה אזניך גדולות? אמר להם: אם היו קטנות, הייתי חכם 

עוד יותר... רשמו את זה בספר תולדותיו, הוא היה חכם ופיקח גדול.
3.  שאלה מהקהל: יש כאלה שלא מכים. ואמר לו מרן זצ”ל: מי לא מכה? השואל: ראיתי כאלה 

שלא מכים. מרן זצ”ל: זה לא מעכב, אבל צריך להכות.

שייך למעלה: “ויקרא ה’ – ה’ אל רחום וחנון”. אבל המנהג ]כפי דעת האר”י[ 
ם  לא כך ולא כך, אלא מתחילים למנות את המדות מ”א-ל רחום וחנון” כי שֵׁ
ה’ זה שם עצם, זה לא שם תואר, זה לא מדה. איך החלוקה של המדות? “ארך 
אפיים” זה שני דברים. בוא נספור אותם – “א-ל, רחום, וחנון” זה שלוש. “ארך, 
אפיים, ורב וחסד )ביחד(, ואמת”. למה “ארך אפיים” שני דברים, לכאורה זה דבר 
אחד? אלא הגמרא )סנהדרין דף קי”א ע”א( מספרת כשעלה משה למרום וראה 
את הקב”ה כותב י”ג מדות, וכתוב בהם “ארך אפיים”. אמר משה לקב”ה: למה 
אפיִם ]לשון רבים[? אמר לו: לרשעים ולצדיקים. אמר לו משה: לרשעים? 
שיאבדו מן העולם. אמר לו: עוד תראה. אחר כך כשחטאו ישראל במרגלים, 
אמר משה: “ה’ ארך אפים ורב חסד, נושא עוון ופשע, ונקה לא ינקה, פוקד 
עוון אבות על בנים ועל בני בנים, על שלשים ועל רבעים. סלח נא לעוון העם 
הזה כגודל חסדך” )במדבר י”ד, י”ח-י”ט(. אמרת לי “אפיים” גם לרשעים. אמר 
לו: אבל אתה אמרת לי לומר “אף”? אמר לו: לא, לא, אמרת לי “אפיים”, אז 
תרחם גם על הרשעים... אז “ארך אפים” זה שני דברים. “ארך” - לצדיקים לבד, 
כשאמרת “אפיים” לרבות אפילו הרשעים. לכן “ארך אפיים” זה שני דברים, 
שתי מדות. “ורב חסד” מדה אחת, זו המדה הששית. “ואמת” זה שבע. “נוצר 
חסד” זה שמונה. “לאלפים” זה תשע. “נושא עוון” זה עשר. “ופשע וחטאה 
ונקה” – שלש עשרה. כללו של דבר, כל מדה מלה אחת, חוץ משלש מדות 
שהם בעלי שתים שתים מלים. מה הם שלוש מדות האלה? המדה הששית 
והשמינית והעשירית. “ורב חסד” זה אחת, “נוצר חסד” זה אחת, ו”נושא עוון” 

זה אחת. ]וע”ע בירחון אור תורה תשרי תשע”ו סי’ י’ אות א’[.

מה זה “נוצר חסד לאלפים”?
ג ומה זה “נוצר חסד לאלפים”? הקב”ה שומר את החסד. כמו שאדם להבדיל  .

יש לו תכנית בבנק, הוא סוגר אותה כדי לא להשתמש בכסף. רק לעת הצורך 
פותח את הכסף הסגור, משחרר אותו ומשתמש בו. ככה הקב”ה רואה תלמידי 
חכמים גדולים שיש להם הרבה מצוות, אבל הם מסתפקים במועט, זה בסדר, 
מספיק להם, לא יחסר להם. מה שנשאר להם מהמצוות )ויש להם הרבה מאד( – 
הוא משאיר אותם לנכדים שלהם4. שומר את החסדים לאלפי דורות, אנחנו 
אוכלים בזכות אבותינו. זה נקרא “נוצר חסד לאלפים”. “נוצר חסד” לבד 

4.  שמעון פרס למשל, הוא לא בן אדם שומר שבת, אבל יש לו קצת מצוות, ויש לו זכות של 
סבא שלו. הוא אומר שסבא שלו זה הרב צבי מלצר זכרונו לברכה, והוא אומר שהרב עובדיה 
מכיר את הספרים שהוא חיבר. לא שמעתי על חכם כזה, יש הרב איסר זלמן מלצר, אבל ‘הרב 
צבי מלצר’ לא שמענו. אמר שהוא היה רב בעיר מינסק )כמדומני(, ובזכותו הוא חי עד היום. 
הוא לקח אותו בגיל ארבע לחפץ חיים לברך אותו, בירך אותו החפץ חיים בגיל ארבע שנים, 
והוא חי קרוב לתשעים, והוא עזר לישיבות וכדומה. וראשו צלול ודעתו צלולה, לפעמים 
אומר איזו שטות, זה בגלל הגיל... נסלח לו. אבל ככה זה. אותו דבר ביבי נתניהו, סבא שלו 
היה תלמיד חכם גדול. אמנם לא האריך ימים. אביו ]של ביבי[ בן מאה פלוס, אבל הוא לא 
בסדר, יש לו דעות לא טובות. )יש לו ספר על אברבנאל, אמרו שיש בו דברים של כפירה. מי 

יודע מה יכתוב? הביאו לי את הספר, זה ספר 
זה?!( אבל הוא אוכל בזכות אבותיו. זה “נוצר 

חסד לאלפים”.

עורך: הרה"ג רבי משה חדאד שליט"א. עורך ראשי: הרה"ג רבי אלעד עידאן שליט"א
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בבית הכנסת "אהבת התורה - איש מצליח"   
רחוב הרב עוזיאל 43 ב"ב.  

שיעורו של מרן ראש הישיבה
רבנו מאיר מאזוז זצוק"ל



זה לא מספיק, לארבעה וחמשה דורות, אבל “לאלפים” - לאלפי דורות. אז זה 
שלש עשרה מדות. כל מדה ימנה אותה באצבעותיו, יאמר אותם לאט לאט. ויש 
מדקדקים כשאומרים י”ג מדות לצייר האותיות שלהם כראייתו אותם כתובים 
לפניו בסדור, אחת אחת כסדרן. בשביל מה זה? יש לנו ספר פתוח. זה לא כמו 
עמידה שאומרים אותה בעל פה ומצוה לומר אותה בעינים סגורות, ורבי חיים 
מוולאז’ין אמר )נפש החיים שער ב’ פרק י”ג( בשביל שיכוון, יצייר לעצמו כל מלה 
ומלה כאילו היא כתובה – “ברוך אתה ה’”... - ממילא יקרא יותר לאט ויתבונן 
בכל מלה. אבל כאן יש לנו סדור פתוח, תקרא ותבין את הפשט לפחות. אין מה 
לעשות. אם אדם יעשה כוונות, עד שיגמור י”ג מדות פעם אחת, הצבור יגיע לעלינו 
לשבח... בשער הכוונות יש עמודים ארוכים, זה גימטריא ככה, וגימטריא ככה. 

י”ג מדות אם צריך לאמירתם מנין?
ד וכתבתי בספרי הקטן מקבציאל, אם אדם אומר י”ג מדות עם הציבור, והם  .

ממהרים לגמור אותם, והקורא נמצא במחציתם, לית לן בה. והרי זה נחשב כקורא 
עם הציבור, בגלל שהתחיל בהם עם הציבור. כי מעיקר הדין כל הדין הזה של 
י”ג מדות שצריך שיהיה בעשרה לא כתוב בגמרא. רבנו יונה אומר )עיין בטור סי’ 
תקס”ה ובב”י שם( שלא צריך, כתוב “דבר שבקדושה” )ברכות דף כ”א ע”ב( - קדיש 
וקדושה וכו’, ]וזה לא בכלל, אלא כמו פסוק בתורה[. הרשב”א הוא שאמר )ח”א 
סי’ רי”א( שדין י”ג מדות כמו כל דבר שבקדושה. אבל אפילו נאמר כך, אם יש מנין 

בבית הכנסת, והוא התחיל אתם, הוא יכול להמשיך. ככה נראה הדבר פשוט.

היכן נאמר מה נאמר?
ה ]הלכה ה’[ אחר הוידוי ואמירת שלש עשרה מדות, תכף ומיד יעשה נפילת  .

אפיים. כוונת הרב לא כאלה שאומרים “מה נאמר” ביום שני וחמישי בין אנא ובין 
י”ג מדות, אלא לומר מיד: “אנא”, “י”ג מדות” ו”לדוד אליך”. “מה נאמר” נשאיר 
ע”ה  לאבא  בסוף. בילדותי היה לנו סידור הרש”ש והייתי מדפדף בו. הראיתי 
ששם כתוב לומר “מה נאמר” בין אנא ובין י”ג מדות. אז למה אנחנו לא עושים 
ככה? אמר לי: לא, המדפיס עשה ככה, אבל זה לא צריך להיות ככה. אחר כך 
ראיתי שבארץ ישראל באמת ככה נוהגים. והרב עובדיה )שיחיה( אמר )בהליכות 
עולם כאן( שאומרים “מה נאמר” ]לפני “ויעבור”[ ואין בזה כלום. אבל דעת בן 
איש חי אחרת. אבא התכתב גם עם רבי כלפון, עליהם השלום )בשו”ת איש מצליח 
ח”א חאו”ח סי’ כ”א( ואמר לו: בן איש חי “קרוב לנו האיש” )רות ב’, כ’( - קרוב לדורנו, 
והוא אמר שצריך לעשותם בלי הפסק. מה בא לאפוקי? מהנוהגים לומר “מה 
נאמר” אחרי הוידוי. בדפוסים של ג’רבא “מה נאמר” בשני וחמישי כתוב אחרי 
הוידוי “ואנחנו הרשענו”: בשני וחמישי יאמר “מה נאמר”, ואחר כך “א-ל ארך 

אפים”, אחר כך “לדוד אליך”, ואחר כך “א-ל מלך יושב”. 

איפה אומרים “לדוד אליך”?
ו בתונס נהגו מנהג קדום מאד, שהיה מופיע בכל הספרים של פעם. בשני  .

וחמישי מתחילים ישר “א-ל מלך יושב על כסא רחמים”, ואיפה אומרים “לדוד 
אליך”? בסוף, אחרי שגמרו “והוא רחום” והכל, נופלים על פניהם ואומרים 
“לדוד אליך5”. וככה גם מסתבר. למה אומרים בסוף, לדוד אליך – “ואנחנו לא 
נדע מה נעשה”? הטור )סי’ קל”א( אומר ככה: התפללנו מיושב, התפללנו מעומד, 
התפללנו נפילת אפיים, מה נעשה עוד? עשינו את הכל. עכשיו נו, תרחם עלינו. 
“רחם עלינו והושיענו”. ]אז אחרי כל התחנות מתאים לומר את זה, אבל האר”י 
אמר )שער הכוונות דף נ”א ע”ב( לומר “לדוד אליך” מיד אחרי י”ג מדות[. ואבא היה 
אומר לנו: “תתפללו כמו שכתוב בסדורים שלנו”, דהיינו אנא, ויעבור, לדוד אליך, 
ואחר כך “א-ל מלך”. אבל ב”לדוד אליך” צריך לשבת. כל הציבור עומדים ואנחנו 
יושבים?! אז אבא אמר לנו: תישענו על הקיר כאילו אתם עומדים, ולמעשה 
כשאדם נשען חזק מאד שאם היו מורידים את הקיר האדם היה נופל, זה נחשב 
כאילו הוא יושב. העצה הזאת כתובה בשם הרב חיד”א, יש ספרים של פעם 
שהיום אינם מצויים, “תפלת החודש”, שם יש ליקוטים מהספרים הקטנים של 
הרב חיד”א “מורה באצבע” וכל מיני ספרים, ושם )בספר קשר גודל סי’ י”ט אות ט”ו( 
כתוב שאם הציבור אינם נופלים על פניהם, והוא מתפלל כסדר האר”י ז”ל, אז 
הוא ישען על הקיר בסמיכה חזקה, שאם תוריד את הדבר הזה, לא תוכל לעמוד, 

5.  הערת אחד מהקהל: זה כמו האשכנזים. ואמר מרן: ככה הם נוהגים? טוב, אבל לא בדיוק אותם 
התפלות. “והוא רחום” של האשכנזים שונה מעט.

ממילא זה נחשב כמו ישיבה6. 

כח נפילת אפיים בכוונה
ז והבן איש חי מסביר על פי הסוד למה לוידוי יש י”ג מדות ונפילת אפים, כי  .

על ידי אמירת הוידוי, המקטרג לוקח חלקו בעת הוידוי והולך לו המקטרג רוצה 
להפריע לכל דבר של קדושה, יש בו כוונות גדולות למעלה, אז הוא מפריע. 
כשאומרים “אשמנו, בגדנו”, ]אז כאילו אומרים לו:[ עזוב אותנו, לך מפה. אחר 
כך נעשים שני זיווגים למעלה. לכן אומרים אותם תמיד ביחד. בי”ג מדות יש 
כוונות גדולות מאד. יש גמרא בבבא מציעא )דף נ”ט ע”ב( שפעם היתה מחלוקת 
נוראה בין רבי אליעזר בן הורקנוס ובין חכמים בדיני טומאה וטהרה, לגבי תנור 
שחתכו חוליות. רבי אליעזר אמר כך וחכמים אמרו כך. הוא מטהר והן מטמאים, 
עשו ויכוחים גדולים מאד, והוא התחיל להוכיח באותות ומופתים. “אמת המים 
תוכיח”, “עץ החרוב “מעין יוכיח”, “כתלי בית המדרש יוכיחו”, “בת קול מן השמים 
תוכיח”. ושמעו בת קול מהשמים כשהיא אומרת: “מה לכם אצל אליעזר בני 
שהלכה כמותו בכל מקום”. ואפילו הכי לא שמעו לו. עמד רבי יהושע על רגליו 
ואמר: “אין משגיחין בבת קול” שכבר כתבת בתורתך “לא בשמים היא” )דברים 
ל’, י”ב(. בסוף רבי אליעזר עמד בדעתו ו”בירכו אותו” - פירשו ממנו. אז הוא הלך 
לביתו. והוא היה יכול לעשות נפילת אפיים, ואחר כך המתנגדים לו - ובראשם 
גיסו רבן גמליאל שהיה נשיא, רבן גמליאל דיבנה - יכולים לעבור מן העולם. 
אבל אשתו הבינה את זה )היא הייתה אחותו של רבן גמליאל(. מה היא עשתה לו? כל 
פעם שהיה בא לעשות נפילת אפיים, הייתה אומרת לו: אל תעשה נפילת אפיים. 
יום אחד טעתה בחשבון. היה יום אחד ראש חודש, והיא חשבה שיש יומיים, אז 
ביום השני חשבה שזה ראש חודש והוא לא יעשה נפילת אפיים, ]ויש אומרים 
שבאותו יום[ בא עני דפק על הדלת, היא הלכה הביאה לו משהו, באותו רגע 
מצא הזדמנות והוא נפל על פניו. אמרה לו: “הרגת את אחי”. יצא קול מבית רבן 
גמליאל שנפטר הנשיא. למדתי את זה בילדותי, אמרתי לאבא איך זה יכול להיות, 
אני אומר נפילת אפיים ואני יכול להרוג את השונאים שלי?! זה רעיון יפה מאד... 
אדם אומר נפילת אפיים, פתאום אחמדינג’אד מת7 ואובמה הלך... מי יודע מה? 

יוכל להחריב את העולם. אמר לי: זה רק אנשים שיודעים לכוון8. 
6.  היו אומרים בבדיחה במרוקו )ככה הרב עמאר מספר( על הגמרא בכתובות בדפים האחרונים 
)בדף קי”א ע”ב(. שם כתוב: “כל ישיבה שאין בה סמיכה, עמידה טובה הימנה”. והם פירשו: כל 
ישיבה שאינה נותנת בסוף סמיכה להוראה לתלמידים שלומדים בה – “יורה יורה ידין ידין” - אז 
עמידה טובה הימנה... לומד בישיבה בלי תכלית? צריך תכלית כל שהיא. אצל האשכנזים הפוך. 
למה הפוך? בגלל שבדורות האחרונים ההשכלה החריבה את הכל. אדם יכול להיות רב בעיר, 
ולא יכול לעשות שום דבר בלי שיסכים לו מנדלסון ופרפרסון... זהו, הם המנהיגים את הקהילה. 
אז אמרו: אדרבא, נעזוב לגמרי את כל הקהילות ונתרכז בלימוד תורה בלבד. זה מה שאומרים: 
“אחת שאלתי מאת ה’... שבתי בבית ה’ כל ימי חיי” )תהלים כ”ז’ ד’(. החזון איש היה בשיטה הזאת, 
ובכל זאת דחף כמה רבנים צעירים שילכו לכהן ברבנות. היה רב אחד בקרית שמואל, שמו רבי 
עקיבא כרמי שיהיה בריא, בן שמונים נדמה לי. ובזמנו - עוד בחיי החזון איש - היה צעיר מאד. 
אמר לו הרב: אתה תלך לקרית שמואל בחיפה, ותתפוס את הקהילה. הוא תלמיד חכם, נותן 
שיעורים במשנה. פעם שמעתי שיעור אחד שלו. אז להסתגר לגמרי לא טוב, מצד שני ללכת 
ולהיות כנוע וכפוף לבג”ץ מכאן, ולעשירים מכאן, ולגאוותנים מכאן, ומחללי שבת לא טוב. צריך 
למצוא דרך המיצוע. אז היו אומרים: “ישיבה שאין בה סמיכה - שלא מקבלים סמיכה אחר כך, 

בשביל מה למדתי? אז - עמידה טובה הימנה”. 
7.  הערת המערכת: דרשה זו נבחרה על ידינו לשבוע זה על דברי הבא”ח על פרשתנו, ומה מפליא 
הדבר שמדבר מרן זצ”ל בשיעור זה על מפלת ציר הרשע כפי שקרה השבוע וכפי שהתפלל וקיוה 

רבות לזה מרן רבנו הגדול זצ”ל הכ”מ בימיו, וגדולים צדיקים במיתתן יותר מבחייהן.
8.  ואבא ע”ה אמר לי שהיה חכם אחד בג’רבא, שמו רבי שלום עייאש )הוא השאיר ספרים בקבלה, 
הבנים שלו בטבריה. פעם הביאו לי ספר אחד גדול שהוא היה לומד בו( שהיה מכוון בנפילת 
אפיים כמו שכתוב בספרי הרש”ש. מוריד את עצמו לעמקי הקליפות, ופעם אחת התעלף מרוב 
הכוונות שלו. לכן בן איש חי אומר )לקמן הלכה י”ג( שאנחנו אפילו נפילה על הפנים לא עושים, 
אלא קוראים את זה בסדור פשוט כמו שקוראים בתורה. זה הכל. אז כשאדם עושה מתחילה 
וידוי, אז המקטרג הולך. כי בנפילת אפיים נעשים דברים גדולים למעלה שאף אחד לא יפריע 
לו. אז בכח של נפילת אפיים, אם אדם עושה את הכוונות האלה, הוא מציל נשמות קדושות 
שנמצאים אצל הסטרא אחרא, ובשכרו מקבל שכל מה שמבקש יתנו לו. זה מה שעשה רבי 
אליעזר, וקיבל בשכרו את הדבר הזה שאויביו נפלו. אבל מסכן, הוא נשאר כל ימי חייו ככה, עד 
הרגע האחרון שבא רבי עקיבא ואמר “הותר הנדר, הותר הנדר” )סנהדרין דף ס”ח ע”א(. אבל כל 
החכמה שהייתה לו, לא העביר אותה לדורות הבאים. קצת רבי עקיבא למד וקצת זה והשאר 
הלך. אדם ילמד אף פעם לא כדאי לעמוד על דעתך. תאמר את דעתך פעם פעמיים שלוש. לא 
שמעו? שלא ישמעו. מה אכפת לך? הדברים שלך יכתבו בספר לדורי דורות. “מאימתי קורין את 
שמע בערבית? משעה שהכהנים נכנסים לאכול בתרומתן עד סוף האשמורה הראשונה דברי 
רבי אליעזר” )ברכות דף ב’ ע”א(. המשנה הראשונה מתחילה ברבי אליעזר. נכון שההלכה לא 
כך, אבל הדעות שלו נשמעות ונלמדות בעולם, מה אכפת לנו אם ההלכה ככה או לא? לפעמים 
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 לע"נ אבי הישיבה הרה"צ רבי בנימין הכהן בן מבירכה זצ"ל.

דברי התורה בעלון יהיו לרפואת מרת שולמית ברכה טובה תחי' בת הרבנית אסתר )חיה( לויזה ע"ה.



מקום שנהגו
ח ופה עירנו בגדאד היה מנהגם בזמן קדום לומר בשני וחמישי כל התחנונים  .

הנוספים א-ל מלך והוא רחום וכו’ קודם נפילת אפיים. כמו שכתוב בסדורים של 
פעם תפלת החודש ובית עובד וכו’ ]וכמנהג תונס הנ”ל[, ותהלות לא-ל בטלנו 
המנהג הזה, היום המנהג לומר נפילת אפיים קודם. הרב עובדיה שיחיה אומר 
)הליכות עולם ח”א עמ’ ר”א( שלבן איש חי היה כח לבטל מנהגים, אנחנו אין לנו כח. 
באמת יש לו כח, אבל הוא לא תמיד מסכים לבטל מנהגים. הרבה דברים שעל פי 
הפשט זה בסדר, אז הוא אומר: אין דבר. ובדבר הזה כולם מודים שמתחילים 
“אנא” “ויעבור” ואחר כך נפילת אפיים, ולדעת הרב ]עובדיה[ אפשר לומר “מה 

נאמר” בין אנא וי”ג מדות )הליכות עולם ח”א עמ’ רמ”א(.

תיקונים ע”י מחשבה וע”י אחרים
ט ]הלכה ו’[ הימים שאין אומרים בהם וידוי ושלש עשרה מדות ונפילת אפיים,  .

בודאי כל התיקונים נעשים למעלה, אבל נעשים מאליהם, ככה אומרים המקובלים. 
ושמעתי אומרים כי מנהג החסידים לכוון כל זה במחשבה בלבד. לוקחים סדור 
הרש”ש, רואים שם כל מה שקוראים, וחושבים על זה בלי להוציא את זה בפה. 
ככה בן איש חי תיקן בראש השנה שחל בשבת, אמר: יש תיקונים למעלה, בגלל 
החשש “שמא יעבירנו” )מגילה דף ד’ ע”ב( של איזה ‘טמבל’ אחד שיעביר ארבע 
אמות ברשות הרבים, מה נעשה לתיקונים ההם? אז הוא עשה )בספרו לשון חכמים 

אין הלכה ככה בעולם הזה, והלכה כך לעולם הבא.

ח”א סי’ י”ב( תפלות מיוחדות לפני מוסף. ואבא שם אותם בתוך הסדור שלו של 
מוסף, הדפיס אותם במכונת כתיבה, והדביק אותם בסדור שלו. לפני שאדם 
יתפלל מוסף בלחש, יעשה כל הכוונות ההם. ובין הכוונות כתב שידמיין בדעתו 
כאילו שומע תשר”ת תש”ת תר”ת עשר פעמים - מאה קולות. כאילו הוא שומע 
‘טו’, ‘טו-טו’, ‘טוּ-וּ-וּ-וּ-וּ’, ככה שיחשב לו כאילו עשה. המקובלים משתמשים 
הרבה במחשבה. אמר הרב: שמעתי אומרים כי כך מנהגם לכוון במחשבה כל 
כגון תקיעת שופר ונטילת לולב. עושים כאילו  מצוות שנדחין מחמת שבת, 
נוטלים לולב, לא עושים כלום, אבל עושים כל הכוונות וכל החסדים וכו’. ואם 
תאמר בימים שהם חול גמור שלא אמרו בהם תחנון בגלל שהיה חתן או מילה 
בבית הכנסת, איך יהיו התיקונים למעלה, הרי בתוך בית הכנסת אין שום דבר? 
הרי היה מקרה של חתן או מילה, אז איך התיקונים יהיו? התשובה היא על ידי 
ציבור אחר שעושים את כל הוידויים, משלימים את התפלה הזאת. והרב הביא 
ראיה משער הכוונות )דף מ”ח ע”ב( שכתב שהאר”י היה מתפלל הרבה פעמים 
בביתו בעשרה, בביתו אין ספר תורה לא חול ולא שבת. והאר”י אמר אין צורך, אני 
מתפלל בעשרה9. לכאורה איך התפלה שלו תהיה חסירה פתיחת ההיכל וספר 
תורה ותיקונים שלהם? אלא מוכרחים לומר בגלל שבשאר הקהילות מוציאים 
ספר תורה, כל התפלות נכללות ביחד ועולים למעלה. ברוך ה’ לעולם אמן ואמן.

9.  על החזון איש גם כן כתוב שבשנים הראשונות שהיה בבני ברק, היה מתפלל לבד בהנץ 
החמה. ואחר כך היה בא לבית הכנסת לשמוע ספר תורה.

נא להרבות בתפלה לרפואת:  הבחור היקר חגי בן שרון הי"ו     יהונתן בן מיכל      התינוקת הדסה בת שימחה
 נא להרבות בתפלה לרפואת מורנו ורבנו עט"ר הגאון הגדול 
 רבי רחמים אליהו שלום חיים בן כמסאנה מאזוז שליט"א 

)להבה"ח אחיו של מרן רבנו זצוק"ל( בתוך שאר חולי ישראל

מתוך שיחותיו ודרשותיו של מורנו ראש המוסדות
 הגאון הגדול רבי חננאל כהן שליט"א

ראש ישיבת 'לבנימין אמר' ברכיה

כֶֶסֶֶף? ים בְּ�ְ ִ שִׁ� מְּ�ְ תַּ�ַ ְ אֵֵיךְְ מִִשְׁ�
)מתוך הספר "שמחת התורה"(

קֶֶל  ֶ ��שֶּׁ קֶֶל מַַחֲֲצִִית הַַ ֶ ��שֶּׁ רָָה הַַ רִִים �גֵֵּ ֹדֶֶשׁׁ עֶֶשְׂ�ְ קֶֶל הַַ�קֹּ ֶ �שֶׁ קֶֶל �בְְּ ֶ ��שֶּׁ קֻֻדִִים מַַחֲֲצִִית הַַ ְ ל הָָעֹֹבֵֵר עַַל הַַ�פְּ נוּּ �כָָּ זֶֶה יִִ�תְְּ

רוּּמָָה לַַה' )שמות ל', י"ג(. �תְְּ

ירָָה ִ צְְדָָקָָה מַַעֲֲשִׁ�
ל אֵֵשׁׁ  ֶ עַַ �שֶׁ ה מַַטְְ�בֵֵּ ֶ רוּּךְְ הוּּא לְְמֹֹ�שֶׁ דוֹֹשׁׁ �בָָּ אָָמְְרוּּ רַַבּּוֹֹתֵֵינוּּ )ירושלמי שקלים דף ד' ע"ב(: הֶֶרְְאָָה הַַ�קָָּ
ה,  ֶ א רָָמַַז ה' לְְמֹֹ�שֶׁ ל אֵֵשׁׁ? אֶֶ�לָָּ ֶ עַַ �שֶׁ וְְקָָא מַַטְְ�בֵֵּ אֹֹל, מַַדּּוּּעַַ �דַַּ ְ נוּּ" )שמות ל', י"ג(. וְְיֵֵשׁׁ לִִ�שְׁ וְְאָָמַַר לוֹֹ: "זֶֶה יִִ�תְְּ
ן נִִדְְלָָק.  ם �כֵֵּ ר הֶֶחָָדָָשׁׁ �גַַּ בָָר, וּּבְְכָָל זֹאֹת הַַ�נֵֵּ ר מֵֵהָָאֵֵשׁׁ �דָָּ מֶֶת, הוּּא לֹאֹ מְְחַַ�סֵֵּ אִִם אָָדָָם מַַדְְלִִיק נֵֵר מֵֵאֵֵשׁׁ קַַ�יֶֶּ ֶ �שֶׁ

נּּוֹֹ.  מְְקוֹֹמָָהּּ עוֹֹמֶֶדֶֶת, וְְגַַם מָָמוֹֹנוֹֹ נוֹֹתַַר עַַל �כַַּ דָָקָָה �בִִּ בָָר, הַַ�צְְּ נּּוֹֹתֵֵן צְְדָָקָָה לֹאֹ יֶֶחְְסַַר לוֹֹ �דָָּ ֶ ךְְ אָָדָָם �שֶׁ �כָָּ
מֶֶר  נוּּ צֶֶמֶֶר? יִִגְְזֹזֹ אוֹֹתָָם וְְהַַ�צֶֶּ �תְְּ �יִִּ ֶ דֵֵי �שֶׁ ה �כְְּ ים, מָָה יַַעֲֲשֶׂ�ֶ שׁׁ לוֹֹ עִִ�זִִּ �יֵֵּ ֶ מָָרָָא )גטין דף ז' ע"א(: אָָדָָם �שֶׁ �גְְּ מוּּבָָא �בַַּ
ה לְְפַַרְְנָָסָָה טוֹֹבָָה.  ן צְְדָָקָָה לֹאֹ יִִזְְ�כֶֶּ דָָקָָה, אִִם אָָדָָם לֹאֹ יִִ�תֵֵּ עִִנְְיַַן הַַ�צְְּ ךְְ �בְְּ ל. �כַַּ ל, וְְאִִם לֹאֹ יִִגְְזֹֹז לֹאֹ יִִגְְ�דַַּ יִִגְְ�דַַּ
לוּּ. סְְפּּוֹֹ וּּמְְזוֹֹנוֹֹתָָיו יִִרְְבּּוּּ וְְיִִגְְ�דְְּ ן צְְדָָקָָה, וְְכַַךְְ �כַַּ ה? יִִ�תֵֵּ זוֹֹנוֹֹתָָיו מוּּעָָטִִים, מָָה יַַעֲֲשֶׂ�ֶ �מְְּ ֶ רוֹֹאֶֶה �שֶׁ ֶ ן אָָדָָם �שֶׁ אִִם �כֵֵּ
ת עִִם  �בָָּ ַ יתוֹֹ עֶֶרֶֶב �שַׁ תוֹֹךְְ �בֵֵּ צָָרִִיךְְ אָָדָָם לוֹֹמַַר �בְְּ בָָרִִים  ה �דְְּ ָ לֹ�שָׁ ְ נָָה אוֹֹמֶֶרֶֶת )שבת פ"ב מ"ז(: �שְׁ ְ �שְׁ הַַ�מִִּ
ֹהֵֵן זְְצוּּקָָ"ל,  י רַַחֲֲמִִים חַַי חְְוִִיתָָה הַַכֹּ� אוֹֹן רַַ�בִִּ ר. סָָבִִי מָָרָָן הַַ�גָָּ ן? הַַדְְלִִיקוּּ אֶֶת הַַ�נֵֵּ ן? עֵֵרַַבְְ�תֶֶּ רְְ�תֶֶּ כָָה: עִִשַׂ�ַ ֵ חֲֲ�שֵׁ
ר  ֵ ן, "עַַשֵּׂ�� ר תֵּ�ֵ ר, עֶֶשֶׂ�ֶ ן – אוֹֹמְְרִִים לְְאָָדָָם לָָתֵֵת מַַעֲֲשֵׂ�ֵ רְְ�תֶֶּ רָָשׁׁ: עִִשַׂ�ַ רֶֶךְְ הַַ�דְְּ רוּּשׁׁ נִִפְְלָָא מְְאֹֹד עַַל �דֶֶּ ֵ תַַב �פֵּ �כָָּ
סֶֶף  הַַ�כֶֶּ ֶ ן לִִי עָָרָָב �שֶׁ ן, �תֵֵּ ן – עָָרָָב תֵּ�ֵ יב: עֵֵרַַבְְ�תֶֶּ ִ ר" )שבת דף קי"ט ע"א(. הָָאָָדָָם מֵֵ�שִׁ ֵ ��שֵּׁ תְְעַַ �תִִּ ֶ בִִיל �שֶׁ ְ �שְׁ �בִִּ
מוֹֹ  ר – �כְְּ ר? עַַל זֶֶה אוֹֹמְְרִִים לוֹֹ: הַַדְְלִִיקּוּ אֶֶת הַַנֵּ�ֵ עֲֲשֵׂ�ֵ תִִינַַת הַַ�מַַּ ר מִִ�נְְּ ֵ ��שֵּׁ אֶֶתְְעַַ ֶ יַַחֲֲזֹֹר אֵֵלַַי, מִִי מַַבְְטִִיחַַ �שֶׁ
ר, מֻֻבְְטָָח  ן צְְדָָקָָה וּּמַַעֲֲשֵׂ�ֵ �תֵֵּ ךְְ אִִם �תִִּ ר הָָרִִאשׁׁוֹֹן חָָסֵֵר, �כַַּ ר אַַחֵֵר, וְְאֵֵין הַַ�נֵֵּ ה מַַדְְלִִיק נֵֵר אֶֶחָָד מִִ�נֵֵּ אַַ�תָָּ ֶ �שֶׁ
הַַיְְנוּּ  "ם )פ"י מהלכות מתנות עניים ה"ב(: לְְעוֹֹלָָם אֵֵין אָָדָָם מַַעֲֲנִִי – �דְְּ אֹ יֶֶחְְסַַר לְְךָָ. אָָמַַר הָָרַַמְְבַּ�ַ �לֹּ ֶ �שֶׁ

דָָקָָה.  נִִהְְיָָה עָָנִִי – מִִן הַַ�צְְּ

ז וֹֹׁשׁן זֵֵרּוּ לְְ
ר אָָדָָם נוֹֹתֵֵן צְְדָָקָָה וְְכִִבְְיָָכוֹֹל  ֶ אֲֲ�שֶׁ �כַַּ ֶ ל אֵֵשׁׁ, לְְפִִי �שֶׁ ֶ עַַ �שֶׁ ה מַַטְְ�בֵֵּ ֶ ה מַַדּּוּּעַַ הֶֶרְְאָָה ה' לְְמֹ�שֶׁ יֵֵשׁׁ לוֹֹמַַר עוֹֹד סִִ�בָָּ
א לִִרְְמֹֹז  ל אֵֵשׁׁ �בָָּ ֶ עַַ �שֶׁ טְְ�בֵֵּ מְְחָָה וּּבְְהִִתְְלַַהֲֲבוּּת, וְְהַַ�מַַּ שִׂ�ִ צְְוָָה �בְְּ ם אֶֶת הַַ�מִִּ ה לוֹֹ לְְקַַ�יֵֵּ ֶ מוֹֹנוֹֹ, קָָ�שֶׁ ר מִִ�מָָּ מְְחַַ�סֵֵּ

חֲֲזַַ"ל )תורת כהנים  אָָמְְרוּּ  דּּוֹֹמֶֶה  בָָר  �דָָּ וּּבְְהִִתְְלַַהֲֲבוּּת.  מְְחָָה  שִׂ�ִ �בְְּ הַַ�זֹֹּאת  צְְוָָה  מוּּ אֶֶת הַַ�מִִּ קַַ�יְְּ �יְְּ ֶ �שֶׁ
ן עוֹֹלָָה לְְשׁׁוֹֹן "צַַו" )ויקרא ו',  וְְקָָא עַַל קָָרְְ�בָָּ פרשת צו פרק א' אוֹֹת א' ע"ש(: מַַדּּוּּעַַ נֶֶאֱֱמַַר �דַַּ
לּּוֹֹ  ן עוֹֹלָָה �כֻֻּ ֹהֲֲנִִים חֵֵלֶֶק, אֲֲבָָל קָָרְְ�בַַּ לִִים הַַ�כֹּ נוֹֹת מְְקַַ�בְְּ רְְ�בָָּ אַַר הַַ�קָָּ ְ �שְׁ �בִִּ ֶ הוּּא לְְשׁׁוֹֹן זֵֵרוּּז? לְְפִִי �שֶׁ ֶ ב'( �שֶׁ

נּּוּּ וְְלָָכֵֵן צָָרִִיךְְ לְְזָָרֵֵז אוֹֹתָָם.  ֹהֲֲנִִים לֹאֹ נֶֶהֱֱנִִים מִִ�מֶֶּ ן הַַ�כֹּ חַַ, אִִם �כֵֵּ זְְ�בֵֵּ עוֹֹלֶֶה לַַ�מִִּ
לָָה לָָאֵֵשׁׁ,  ְ הַַתּּוֹֹרָָה נִִמְְ�שְׁ ֶ עֲֲנִִית )דף ז' ע"א(, �שֶׁ כֶֶת �תַַּ מַַ�סֶֶּ מָָרָָא �בְְּ בְְרֵֵי הַַ�גְְּ י �דִִּ ִ ר לוֹֹמַַר עַַל �פִּ ָ עוֹֹד אֶֶפְְ�שָׁ
עִִנְְיָָן  �בָָּ וְְכֵֵן  יַַחַַד.  הַַלּּוֹֹמְְדִִים  דִִים  מִִתְְחַַ�דְְּ תּּוֹֹרָָה  �בַַּ ךְְ  �כָָּ נִִי,  ֵ ��שֵּׁ מַַדְְלִִיק אֶֶת הַַ קָָטָָן  אֵֵשׁׁ עֵֵץ  �בָָּ ֶ מוֹֹ �שֶׁ �כְְּ
דָָקָָה הוּּא עוֹֹזֵֵר לְְעַַצְְמוֹֹ.   נְְתִִינַַת הַַ�צְְּ א �בִִּ הוּּא נוֹֹתֵֵן לְְאַַחֵֵר, אֶֶ�לָָּ ֶ דָָקָָה �שֶׁ ֹב נוֹֹתֵֵן הַַ�צְְּ נוּּ, אַַל יַַחֲֲ�שֹׁ �לָָּ ֶ �שֶׁ

מוֹֹ אֵֵׁשׁ סֶֶף כְּ�ְ כֶּ�ֶ
ל,  ֵ ��שֵּׁ ר לְְבַַ ָ אֵֵשׁׁ אֶֶפְְ�שָׁ ל אֵֵשׁׁ. �בָָּ ֶ עַַ �שֶׁ וְְקָָא מַַטְְ�בֵֵּ ה �דַַּ ֶ ר יָָפֶֶה מְְאֹדֹ, מַַדּּוּּעַַ ה' הֶֶרְְאָָה לְְמֹ�שֶׁ רָָאִִיתִִי עוֹֹד הֶֶסְְ�בֵֵּ
רוּּךְְ  דוֹֹשׁׁ �בָָּ א הַַ�קָָּ יל. �בָָּ מֹֹר וְְיַַ�צִִּ ְ יק, ה' יִִ�שְׁ רֹֹף וּּלְְהַַ�זִִּ ם לִִשְׂ�ְ נִִי הָָאֵֵשׁׁ יְְכוֹֹלָָה �גַַּ ֵ ד �שֵׁ ם וּּלְְהָָאִִיר, וּּמִִ�צַַּ לְְחַַ�מֵֵּ
סֶֶף,  יַַד הָָאָָדָָם �כֶֶּ ר יֵֵשׁׁ �בְְּ ֶ אֲֲ�שֶׁ סֶֶף, �כַַּ �כֶֶּ ם �בַַּ וְְכָָךְְ �גַַּ שׁׁ,  �מֵֵּ �תַַּ ְ רָָכִִים לְְהִִ�שְׁ ה �דְְּ �מָָּ אֵֵשׁׁ יֵֵשׁׁ �כַַּ הוּּא לִִרְְמֹֹז – �בָָּ

ל תּּוֹֹרָָה. ֶ הּּ �שֶׁ רְְ�כָָּ י �דַַּ ִ דֶֶרֶֶךְְ נְְכוֹֹנָָה עַַל �פִּ שׁׁ בּּוֹֹ �בְְּ �מֵֵּ �תַַּ ְ הוּּא צָָרִִיךְְ לָָדַַעַַת אֵֵיךְְ לְְהִִ�שְׁ

לַַעֲֲבֹֹד יַַחַַד
רְְנְְגוֹֹלוֹֹת לְְצֹֹרֶֶךְְ מְְכִִירַַת  ֹחַַ לוּּל �תַַּ צְְפוֹֹן הָָאָָרֶֶץ, רָָצוּּ לִִפְְ�תֹּ בִִים �בִִּ ָ אַַחַַד הַַמּּוֹֹ�שָׁ הִִתְְגּּוֹֹרְְרוּּ �בְְּ ֶ נֵֵי אַַחִִים �שֶׁ ְ �שְׁ
נוּּ הָָאַַחִִים אֶֶל  ָ ה סִִבּּוֹֹת, לָָכֵֵן �פָּ �מָָּ ֹחַַ אֶֶת הַַלּּוּּל מִִ�כַַּ רוּּ לָָהֶֶם לִִפְְ�תֹּ ְ ��שְּׁ בּּוֹֹ הִִתְְגּּוֹֹרְְרוּּ לֹאֹ אִִ ֶ ב �שֶׁ ָ מּּוֹֹ�שָׁ יצִִים. �בַַּ �בֵֵּ
דְְעּוּ לַַעֲֲבֹדֹ  עֶֶזְְרַַת ה' תֵּ�ֵ רָָכָָה. אָָמַַר לָָהֶֶם הָָרַַב: "בְּ�ְ נּּוּּ �בְְּ שׁׁוּּ מִִ�מֶֶּ יטָָ"א, וּּבִִ�קְְּ �לִִּ ַ חֲֲּוּּבּצִִירָָא �שַׁ  וִִד אַַ י דָּ�ָ יק רַַ�בִִּ �דִִּ הַַ�צַַּ
ים,  ִ דְְרָָ�שִׁ וּּׁ�שּׁרִִים הַַ�נִִּ  לוּּ אֶֶת הָָאִִ דוּּת, קִִ�בְְּ ל הַַהִִתְְנַַ�גְְּ מָָה. עִִם �כָָּ ל הָָרַַב הִִתְְקַַ�יְְּ ֶ רָָכָָה �שֶׁ ". הַַ�בְְּ יַַחַַד וְְתַַצְְלִִיחּוּ
תְְחוּּ  ָ הֶֶם �פָּ �לָָּ ֶ יצִִים. עַַל יְְדֵֵי הָָרְְוָָחִִים �שֶׁ מְְכִִירַַת הַַ�בֵֵּ רְְנְְגוֹֹלוֹֹת וְְהִִצְְלִִיחוּּ מְְאֹֹד �בִִּ ל �תַַּ ֶ דוֹֹל �שֶׁ הֵֵקִִימוּּ לוּּל �גָָּ

עִִים אַַבְְרֵֵכִִים! ְ תִִ�שְׁ כוּּ לִִתְְמֹֹךְְ �בְְּ �זָָּ ֶ כּּוֹֹלֵֵל אַַבְְרֵֵכִִים, עַַד �שֶׁ
ר יָָמִִים  ַ ין הָָאַַחִִים. לְְאַַחַַר מִִסְְ�פַּ חָָה מְְרִִיבָָה �בֵֵּ �תְְּ ַ תִִיחַַת הָָעֵֵסֶֶק, הִִתְְ�פַּ ְ נִִים מִִ�פְּ ָ ה �שָׁ �מָָּ עָָבְְרוּּ �כַַּ ֶ לְְאַַחַַר �שֶׁ
בוּּעַַ  ָ יצִִים, וּּלְְאַַחַַר �שָׁ גִִימוֹֹת מֵֵהַַ�בֵֵּ רִִיאוּּת, לָָקְְחוּּ �דְְּ רַַד הַַ�בְְּ שְׂ�ְ חִִים מִִ�מִִּ �קָָּ ַ יעוּּ אֶֶל הַַלּּוּּל �פַּ רִִיבָָה, הִִ�גִִּ מֵֵהַַ�מְְּ
מְְצְְאוּּ  �נִִּ ֶ ים �שֶׁ �קִִּ עָָיוֹֹת וְְחַַיְְ�דַַּ עִִקְְבוֹֹת �בְְּ יצִִים, �בְְּ ק אֶֶת הַַ�בֵֵּ �וֵֵּ ַ אָָסוּּר לָָהֶֶם יוֹֹתֵֵר לְְ�שַׁ ֶ חָָזְְרוּּ וְְהוֹֹדִִיעוּּ לָָהֶֶם �שֶׁ

פַַעַַם אַַחַַת!  הֶֶם נֶֶעֶֶצְְרָָה �בְְּ �לָָּ ֶ רְְנָָסָָה �שֶׁ ַ ל הַַ�פַּ ם. �כָָּ ָ �שָׁ
ם  לוּּת הָָעִִנְְיָָנִִים. אָָמַַר לָָהֶֶם הָָרַַב: "אַַ�תֶֶּ ְ לְְ�שְׁ �תַַּ ְ רוּּ לוֹֹ אֶֶת הִִ�שְׁ ְ וְְסִִ�פְּ וִִד אַַבּּוּּחֲֲצִִירָָא  י �דָָּ חָָזְְרוּּ שׁׁוּּב לְְרַַ�בִִּ
י לָָכֶֶם  מְְרִִיבוֹֹת! הֲֲרֵֵי אָָמַַרְְ�תִִּ ינֵֵיכֶֶם מְְרִִיבוֹֹת? אֲֲנִִי לֹאֹ רוֹֹצֶֶה לְְהַַכְְנִִיס אֶֶת עַַצְְמִִי �בִִּ שׁׁ �בֵֵּ �יֵֵּ ֶ אוֹֹמְְרִִים �שֶׁ
לִִים עַַל  הֶֶם וְְאָָמְְרוּּ: "הָָרַַב, אֲֲנַַחְְנוּּ מְְקַַ�בְְּ �לָָּ ֶ עָָיָָה �שֶׁ עַַבְְדוּּ יַַחַַד וְְתַַצְְלִִיחוּּ!". הָָאַַחִִים הֵֵבִִינוּּ אֶֶת הַַ�בְְּ �תַַּ ֶ �שֶׁ
יָָבוֹֹא עַַל  ֹל  הַַ�כֹּ דְְאֲֲגוּּ,  ךְְ, אַַל �תִִּ �כָָּ הָָרַַב: "אִִם  לָָהֶֶם  אָָמַַר  קֶֶדֶֶם".  �כְְּ יָָמֵֵינוּּ  שׁׁ  לְְחַַ�דֵֵּ לְְהִִתְְאַַחֵֵד,  עַַצְְמֵֵנוּּ 
עוּּ  �טָָּ ֶ רִִיאוּּת, הוֹֹדִִיעוּּ לָָהֶֶם �שֶׁ רַַד הַַ�בְְּ י מִִשְׂ�ְ ֵ יעוּּ שׁׁוּּב אַַנְְ�שֵׁ עֲֲבֹֹר זְְמַַן קָָצָָר הִִ�גִִּ לוֹֹם". וְְאָָכֵֵן, �כַַּ ָ �שָׁ מְְקוֹֹמוֹֹ �בְְּ
לּּוֹֹ,  ֶ סֶֶף �שֶׁ �כֶֶּ �בַַּ שׁׁ  �מֵֵּ �תַַּ ְ לְְהִִ�שְׁ אֵֵיךְְ  יוֹֹדֵֵעַַ  אָָדָָם  יצִִים. אִִם  הַַ�בֵֵּ ק אֶֶת  �וֵֵּ ַ וּּלְְ�שַׁ לַַחֲֲזֹֹר  יְְכוֹֹלִִים  וְְהֵֵם  אַַבְְחָָנָָה  �בָָּ

סֶֶף. �כֶֶּ רָָכָָה �בַַּ הְְיֶֶה לוֹֹ �בְְּ לִִצְְדָָקָָה, לְְהַַחְְזָָקַַת תּּוֹֹרָָה וּּלְְאַַחְְדוּּת, אָָז �תִִּ

ה אֻֻלָּ�ָ בִִיא גְּ�ְ ת תָּ�ָ אַַחְְדּוּ
קֶֶל  ֶ ��שֶּׁ וְְקָָא מַַחֲֲצִִית הַַ , מַַדּּוּּעַַ נִִצְְטַַוּּוּּ לָָתֵֵת �דַַּ דוֹֹׁשׁ יךְְ הַַקָּ�ָ ֵ אֵֵלַַת הַַאַַלְְשֵׁ� ְ אֲֲמָָר הַַקּּוֹֹדֵֵם אֶֶת �שְׁ �מַַּ בָָר הֵֵבֵֵאנוּּ �בַַּ �כְְּ
וִִי וּּפִִיּּוּּט  פֶֶר מָָנוֹֹת הַַ�לֵֵּ ר הַַ�סֵֵּ ץ ע"ה )מְְחַַ�בֵֵּ וִִי אֶֶלְְקַַבֵּ�ֵ לֹמֹֹֹה הַַלֵּ�ֵ ְ י שְׁ� ם רַַ�בִִּ ֵ �שֵׁ לֵֵם. הָָרַַב מְְתָָרֵֵץ �בְְּ ָ קֶֶל �שָׁ ֶ וְְלֹאֹ �שֶׁ
דֵֵי לְְהוֹֹרוֹֹת לָָנוּּ עַַל הָָאַַחְְדוּּת. הֲֲרֵֵי אִִם  קֶֶל, �כְְּ ֶ ל אֶֶחָָד יָָבִִיא חֲֲצִִי �שֶׁ �כָָּ ֶ תָָה �שֶׁ הַַתּּוֹֹרָָה צִִ�וְְּ ֶ " לְְכָָה דּּוֹֹדִִי"(, �שֶׁ
ל אֶֶחָָד מֵֵבִִיא מַַחֲֲצִִית  �כָָּ ֶ עֵֵת �שֶׁ נִִפְְרָָד, אֲֲבָָל �כָָּ ר �בְְּ ַ קֶֶל הָָיָָה נִִסְְ�פַּ ֶ ל �שֶׁ לֵֵם, �כָָּ ָ קֶֶל �שָׁ ֶ ל אֶֶחָָד הָָיָָה מֵֵבִִיא �שֶׁ �כָָּ
רָָאֵֵל.  ין עַַם יִִשְׂ�ְ רֶֶת �בֵֵּ פִִירָָה מְְחַַ�בֶֶּ ן הַַ�סְְּ אֶֶחָָד, וְְאִִם �כֵֵּ נַַיִִם �כְְּ ְ ל �שְׁ ֹר �כָָּ ֹר מֻֻכְְרָָחִִים לִִסְְ�פֹּ בִִיל לִִסְְ�פֹּ ְ �שְׁ קֶֶל, �בִִּ ֶ ��שֶּׁ הַַ

ם לְְלֹאֹ חֲֲבֵֵרוֹֹ. דִִּוּי אֶֶחָָד יָָכוֹֹל לְְהִִתְְקַַיֵּ�ֵ אֵֵין יְְה
חֲֲסִִידוּּת  ין  �בֵֵּ ה,  נִִ�יָָּ ְ ��שְּׁ לַַ אַַחַַת  עֵֵדָָה  ין  �בֵֵּ נוּּ,  �לָָּ ֶ �שֶׁ דּּוֹֹר  �בַַּ לּּוּּג  ִ �פִּ יֵֵשׁׁ  לְְהִִתְְאַַחֵֵד.  לִִלְְמֹֹד  צְְרִִיכִִים  אֲֲנַַחְְנוּּ 
שׁׁ נִִהְְיֶֶה מְְאֻֻחָָדִִים  ם אִִם לֹאֹ מַַ�מָָּ נוּּ צְְרִִיכִִים לְְהִִתְְאַַחֵֵד! �גַַּ �לָָּ ה זֹֹאת לְְאַַחֶֶרֶֶת. �כֻֻּ הּּ, וּּבֵֵין קְְהִִ�לָָּ לַַחֲֲבֶֶרְְ�תָָּ
לוּּ אֶֶת הַַתּּוֹֹרָָה מִִתּּוֹֹךְְ אַַחְְדוּּת, נֶֶאֱֱמַַר  רָָאֵֵל קִִ�בְְּ ר עַַל אִִישׁׁ. עַַם יִִשְׂ�ְ כָָל זֹֹאת אָָסוּּר לָָנוּּ לְְדַַ�בֵֵּ אֶֶחָָד, �בְְּ �כְְּ
רַַבּּוֹֹתֵֵינוּּ )מכילתא יתרו(:  וְְדָָרְְשׁׁוּּ  נֶֶגֶֶד הָָהָָר" )שמות י"ט, ב'(,  רָָאֵֵל  יִִשְׂ�ְ ם  ָ חַַן �שָׁ "וַַ�יִִּ תּּוֹֹרָָה:  ן  מַַ�תַַּ �בְְּ
רוֹֹבָָה  ה הַַ�קְְּ אֻֻ�לָָּ ה לַַ�גְְּ ה, וּּבְְעֶֶזְְרַַת ה' נִִזְְ�כֶֶּ ָ דוֹֹ�שָׁ נוּּ סְְבִִיב הַַתּּוֹֹרָָה הַַ�קְְּ �לָָּ לֵֵב אֶֶחָָד. נִִתְְאַַחֵֵד �כֻֻּ אִִישׁׁ אֶֶחָָד �בְְּ �כְְּ

ן יְְהִִי רָָצוֹֹן. מְְהֵֵרָָה בְְיָָמֵֵינוּּ, אָָמֵֵן �כֵֵּ �בִִּ
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לרגל אזכרת אחד עשר חודש )כ"א באדר( למרן רבנו הגדול גאון ישראל זצ"ל הכ"מ, הבאנו כאן שתי דרשות שנאמרו באזכרת השלושים בישיבתנו 
הקדושה תכב"ץ1.

דרשת הגאון הגדול רבי גדעון בן משה שליט"א - אב"ד 'יורו משפטיך' ירושלים
ברשות כבוד הרבנים הגאונים, הדיינים החשובים, ראשי הישיבות. אני אקצר 
ממש, רק אומַַר כמה מלים לכבודו של מרן ראש הישיבה. האבידה לעם ישראל 
היא אבדה גדולה מאד. ב"ה במשך הדורות עם ישראל זכה, והיו תלמידי חכמים 
גדולים שהקיפו חלקים גדולים מאד בתורה. אבל אצל מרן ראש הישיבה זה 
היה ממש פלא פלאים. זכינו לפגוש אותו בהרבה הזדמנויות, ולדבר אתו 
בדברי תורה. כמה פעמים יצא לנו לדבר עם הרב בענייני חושן משפט, אתה 
עוד לא גומר לשאול את השאלה, והרב כבר אומר את התשובה עם המקור. 
בהתחלה חשבתי לעצמי: "כנראה הרב לימד את זה בישיבה לפני שבוע, אז 
הוא מונח בעניינים". אח"כ פעם שנייה, עוד פעם אותו דבר. פעם שלישית זה 
חוזר על עצמו. איך זה יכול להיות שכל פעם אני שואל נושא אחר והרב דיבר 
על זה לפני שבוע?!... קשה לקלוט שאדם מונח בחלקים הקשים של השולחן 
ערוך כאילו זה "אשרי יושבי ביתך", עד שהבנו באיזו עצמה של תורה מדובר. 
והרב היה בקי לא רק בכל החלקים של התורה, אם זה בש"ס, אם זה בב"י, 
בשלחן ערוך ונושאי כליו. אלא גם בחכמות שמעטרות את התורה, לדעת 
את חכמת הדקדוק על בוריה בצורה מדוייקת. כל מי שניסה פעם ללמוד 
דקדוק, יודע שיש כללים בדקדוק, אבל בכל כלל יש יוצא מהכלל. והבעיה 
בדקדוק שהיוצאים מהכלל יותר מהכלל... ואז אתה מתחיל להסתבך, ואומר: 
הוא צריך  "תעזוב אותי, זה לא מסתדר". אבל אצל הרב לא היה דבר כזה, 
לדעת דקדוק? הוא ילמד אותו טוב על בוריו, יידע אותו טוב, ישנן אותו, ויזכור 
אותו ויישם אותו. וכן חכמת האסטרולוגיה - עיבור החודש, הרבה רבנים 
לומדים את הסוגיות, לומדים את הרמב"ם, אבל גורסים את זה ועוברים. הם 
אומרים: מה, עכשיו אני צריך לערוך לוח שנה? אני צריך לזכור ולדעת את 
כל הדברים האלה? אני אלמד דברים אחרים. אבל הרב לא ויתר לעצמו על 

שום חלק מחלקי התורה רבותי. 
ואני אומר, צריכים לראות באמת איך הרב ייעד את עצמו כבר מקטנותו. ילד בן 
6 דורש מעצמו לדעת את כל התורה עם הטעמים, ועם הדקדוק, ומה ההסבר 
לכל ניקוד וניקוד בכל פרשה ופרשה. זה כבר מראה שמקטנותו הוא ייעד את 
עצמו לדעת את כל התורה כולה. ולכן בגלל השאיפה הגדולה הזאת מצעירותו, 
הוא זכה להגיע ולרכוש את כתרה של תורה בצורה אמתית ומדוייקת. אבל 
מלבד מה שמרן היה גדול ועצום בתורה, המידות הנעלות שהיו לו, איזו ענוה 
פנימית ואמתית שהיתה בוערת בתוכו, זה לא יאומן. פגשתי אותו פעם באחת 
ההזדמנויות, והיה צריך לעשות שם איזה משהו, אז אמרתי: "מרן גדול הדור 
נמצא פה, אני הולך, אני לא צריך להיות פה בכלל". אז קודם כל הוא הגיב 
על מה שאמרתי, אמר: "אני מבקש ממך, אל תגיד לי יותר תארים כאלה, זה 
מצער אותי, זה לא משמח אותי, אני מצטער שאני שומע כאלה מלים, בבקשה 
אל תגיד לי את זה עוד פעם". ואתה רואה שהרב אומר את זה באמת, כאב לו 
לשמוע דברים של כבוד, הוא לא היה יכול. הענוה בערה בקרבו, ענוה אמיתית. 
והיחס שלו לאחרים, כמה התחשב בזולת. דיברנו על מרן בימים האלה באיזה 
מקומות, קם אברך אחד ואמר לי: "בוא תשמע סיפור שקרה אתי עם מרן ראש 
הישיבה". הייתה לו מועקה שהעיקה על לבו זמן ארוך, והוא הבין שרק עצה 
של ראש הישיבה תיישב את דעתו. אז הוא ביקש מהחתן של הרב שיבדל 
לחיים טובים הרב ליאור: בבקשה תסדר לי פגישה של חמש דקות עם ראש 
הישיבה, שהרב רק ישמע מה שמעיק על לבי, ויגיד לי מה לעשות, שיוציא 
לי את זה מהראש, אני לא יכול לסבול את זה. הרב ליאור סידר לו פגישה עם 
ראש הישיבה חמש דקות. הוא ישב עם הרב, סיפר לו מה שמעיק על לבו, 
ואמר לו: הרב רק יתן לי עצה איך אני צריך להסתכל על זה, אני לא יכול כבר 
לסבול, זה מוציא אותי מדעתי. והוא אומר לי: "אתה לא מאמין", ראש הישיבה 
לקח חובות הלבבות, פתח את שער הביטחון, וישב אתו 45 דקות ולמד אתו 
את שער הבטחון בקדוש ברוך הוא! אחר כך הרב אמר לו: תגיד לי, המועקה 
עברה לך מהלב או לא? אמר לו: עכשיו כן, כבוד הרב הכל עבר לי. עכשיו 
אני מסתכל על הכל אחרת. אומר לו הרב: מצוין, אז ב"ה השגנו את המטרה. 
הוא בא ללכת, ראש הישיבה אמר לו חכה. פותח את הארנק, מוציא שטר 
של 200 ש"ח ואומר לו: "קח מאתיים ש"ח". אומר לו: הרב, על מה? אומר לו 
הרב: בזבזתי לך 45 דקות, אני צריך לפצות אותך, קח מאתיים שקל! בזבזתי 
לך את הזמן... אמר לו: הרב, אני גזלתי את הזמן של הרב! אני צריך לשלם לרב 
כפלי כפליים. הרב משלם לי? אמר לו: לא. אתה באת אלי לחמש דקות, ואני 

עיכבתי אותך 45 דקות, אני מבקש שתיקח את הכסף, אתה לא תצא מהבית 
בלי לקחת את הכסף! הרב לא ויתר. 

רבותי! אתם מבינים איזה עומק של "נושא בעול עם חברו" )אבות פרק ו' משנה 
ה'(, להרגיש את השני?! איפה הרב ואיפה אנחנו?! מרחקים של שנות דור. כמה 
אדם חושב על הזולת! ישבת, הסברת לו, הוצאת לו את המועקה מהלב, עזרת 
לו, ואתה עוד מרגיש שאתה צריך לשלם לו?! אבל אצל הרב החשבונות היו 
פשוטים - הוא בא לחמש דקות , אני עיכבתי אותו 45 דקות, אני צריך לפצות 
גם אם נשב פה רבותי ימים ולילות, אנחנו לא נגמור לספר  אותו על הזמן... 

במעלותיו ומידותיו ותורתו של מרן ראש הישיבה ע"ה. 
אני אסיים בעוד דבר קטן. היה פעם כנס גדול על אחד מגדולי ישראל, והיה 
נוכח שם הרב וואזנר ע"ה. הרב וואזנר עמד ואמר: רבותי, לספר בשבחו של 
הנפטר של גדול הדור כולנו יכולים, כולנו שמענו וכולנו יודעים. אבל מה 
נפקא מינה לנו בזה? מה אנחנו צריכים לקחת מזה? ואז הרב וואזנר אמר 
דבר כל כך אמתי ונכון. אמר: כולם שומעים על הגדולים כשהם היו בשיא 
כולם שומעים על חידושי התורה המיוחדים שהיו לו  תפארתם ופריחתם, 
למרן ראש הישיבה. ובאמת הם היו מיוחדים, שונים משאר גדולי הדור, היו 
לו עצמות במידות בעבודת ה' שיעבוד מוחלט לרצון ה' יתברך, לא היה לו 
רצון עצמי שלו בכלל, הוא רצה רק מה שהקב"ה רוצה. אבל הוא אמר: תדעו 
לכם, כל הגדולים האלה כשהיו צעירים, עברו עליהם קשיים ומשברים, היו 
להם זמנים שהם עמדו להישבר והיה קשה להם. והם התחילו לחשוב: "אולי 
באמת זה לא מתאים לי", "אולי זה לא הדרך", "אולי אני צריך לעשות משהו 
אחר בחיים", "אולי הקב"ה רומז לי שאני בכלל לא נמצא בכיוון", "אולי ח"ו 
צריך לעזוב את הישיבה ולעשות דברים אחרים". גם עליהם עברו המשברים 
האלה, גם עליהם עברו הקשיים האלה. אבל הם קיימו בעצמם: "שבע יפול 
צדיק וקם" )משלי כ"ד, ט"ז(. על זה צריכים לדבר, שהגדולים האלה לא צמחו 
על מגש של כסף, החיים שלהם לא היו כ"כ ורודים כמו שזה נראה, היו להם 
קשיים והיו להם משברים. ולכל אחד מאתנו - אם זה בחורים צעירים, אם 
זה בחורים בישיבה גדולה, אם זה אברכים, לכולנו יש קשיים בחיים. כולנו 
צריכים ללמוד מהגדולים האלה  עוברים קשיים, כולנו עוברים משברים, 
שלמרות הקשיים והמשברים שהם עברו, הם צלחו את הדרך והם צמחו והגיעו 

למדרגות גבוהות ועצומות. 
את זה אנחנו צריכים ללמוד מראש הישיבה, מי לנו גדול מראש הישיבה שהיה 
מדוכא ביסורים כל ימי חייו, צורות שונות של ייסורים, צורות שונות של נסיונות 
ושל קשיים שמרן ראש הישיבה עבר. אבל לא רק שזה לא שבר אותו, אלא 
זה חישל וחיזק אותו והגיע לאן שהגיע. יהי רצון שזכותו תגן עלינו ועליכם 
בעזרת ה', ויליץ טוב בעד המשפחה הכבודה, ובעד כל הקהל הקדוש הזה, 
ובעד כל עם ישראל, שנזכה לגאולה השלמה במהרה בימינו אמן ואמן.2  

1.  תודתנו נתונה למוסדות ישיבת "דרכי העיון" בבני ברק בנשיאותו של מרן רבנו הגדול 
זצ"ל ובראשותו של ידידנו הרה"ג רבי מרדכי מאזוז שליט"א על עזרתם הרבה בדרשות אלו 

)העתידים לראות אור בספר הדרשות "הגדול בענקים" על רבנו זצ"ל( ושכמ"ה.

2.  אחר דברי הרה"ג עליון למעלה שליט"א, אמר הרה"ג רבי מצליח חי מאזוז שליט"א )מנחה 
הכנס( את הדברים הבאים: יישר כח על הדברים הנפלאים. אני אוסיף על מה שהרב אמר. 
אתם יודעים שבשנים האחרונות, תמיד היה לראש הישיבה בשיעור "ריש דוכנא". ]תלמיד 
חכם מרבני הישיבה שנמצא בשיעורו של מרן זצ"ל לסייע בכמה עניינים[. פעם ראש הישיבה 
עבר ניתוח ברגל, ואני מסרתי שיעור, וראש הישיבה הגיע עם הכסא גלגלים. והרב אמר 
לי: באתי לכאן כי אני לא יכול ללמוד כלום, לא מבין כלום מרוב הכאבים. אבל באתי לכאן 
לפחות כדי שאני אשמע תורה. תמשיך אתה את השיעור, אתה מוסר ואני יושב בצד. וככה 
היה. )זה היה כאן בישיבה למעלה בקומה חמישית(. מסרתי שיעור לתלמידים, ואותו היום 
למדנו "משמרות כהונה" ]מפרש עמוק על הגמרא לרבנו אברהם הכהן יצחקי זצ"ל[. הרב 
נכנס באמצע המש"ך, בחור קרא את המשמרות כהונה, ותלמיד הקשה קושיא. לפני שבאתי 
מהלשון של המשמרות כהונה נראה שהתוספות כתבו ככה,  לענות, ראש הישיבה אמר לי: 
ומהרש"א כתב עליהם ככה, ועל זה מקשה המשמרות כהונה ככה, ועל זה הבחור אומר ככה. 
ואם זה נכון מה שהבנתי עד עכשיו, התשובה על זה כך וכך... אני לא בסוגיא, אבל לפי הלשון 
של המשמרות כהונה ככה זה נראה. אמרתי לי: הרב, זה נכון, בדיוק ככה כתבו התוספות, ככה 
כתב מהרש"א, על זה מקשה המשמרות כהונה, וזה בדיוק הקושיא של הבחור... וכל זה כשהרב 
אומר אני לא יכול ללמוד כלום. הרב אמר לעצמו: אם ככה, אז אני יכול ללמוד. מחר הרב כבר 
הגיע ומסר שיעור... מישהו יכול לתפוס כמה זה מוסר לעצמנו?! רק לשמוע משמרות כהונה, 
אתה לא יודע איזו סוגיא מדובר, ומשם ללכת אחורה ולשמוע את הקריאה ולהבין שכנראה 

ככה הקשה מהרש"א, רק מהלשון של המשמרות כהונה?!
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דרשת הגאון הגדול הרב ראובן אלבז שליט"א 
ראש ישיבת אור החיים וחבר מועצת חכמי התורה

כבוד הרבנים הגאונים, כל אחד כפי כבודו ומעלתו, ראש הישיבה הגאון רבי 
צמח שיבדל לחיים טובים וארוכים שינווט את הספינה הקדושה הזאת לחוף 
מבטחים, לאורך ימים ושנות חיים טובים. דיינים, ראשי ישיבות, אברכים 
מסולאים בפז, ובחורים יקרים. בחורי הישיבה הקדושה כסא רחמים, שבעצם 
]אתם[ כל מגמת חייו של הגאון מרן ראש הישיבה הקדוש שקיבל תורה מהגבורה. 
הרב היה מממשיכי התורה לעם ישראל. הוא היה ממשיך של התורה. תורה 
בשלימותה. כתוב במלאכי )ב' ז'(: "כי שפתי כהן ישמרו דעת, ותורה יבקשו 
היה בתוכנו מלאך. התהלך מלאך. ישבתם  מפיהו כי מלאך ה' צבאות הוא". 
בישיבה הקדושה הזאת, וזכיתם שמלאך יעביר לכם את התורה הקדושה. אני 

אומר לכם את זה במפורש בלי ספק. 
מה ההגדרה של מלאך? מה פתאום מגדירים בן אדם 'מלאך'? צריך ללמוד 
מפי מלאך שילמד תורה? מה ההגדרה? באיזה אופן? מה יש למלאך? אלא 
מלאך הוא מרגיש – והוא לא רק מרגיש, אלא זה המהות שלו - "אין לי כלום 
משלי". אני כלום. ככה הקב"ה ברא אותי, וככה הוא נשאר כל ימיו. המלאך 
כל ימיו נשאר כך. הוא עומד. "ונתתי לך מהלכים בין העומדים האלה" )זכריה 
ג', ז'(, המלאכים הם עומדים, אין התקדמות, הם עומדים. מבצעים פעולות 
שבורא עולם מצווה אותם וחוזרים בחזרה. רב שדומה למלאך ה' צבאות 
שהוא כל כולו "אין לי כלום". זה הכל קודשא בריך הוא, וזה באמת קודשא 

בריך הוא שנתן לו הכל. 
ב"ה אנחנו נמצאים בין חכמים  עוצמה שאין דוגמתה בעולם. זה לא קיים. 
וגדולי עולם, גדולי גדולים, גאונים, ידענים, עמקנים, אבל חכם שכל התורה 
כולה פרוסה לנגד עיניו, בכף ידו, מתי שתדבר אתו, באיזה זמן שתדבר, מה 
שתשאל, הכל מיד. והכל בצורה מדוייקת ומדוקדקת, בטוח שזה קודשא בריך 
הוא נתן לו מתנה. אבל מתנה אצל בני אדם זה בעמל, "אדם לעמל יולד" )איוב 
העמל הקדוש, הרב עמל בכל נשמתו, כל חייו נתן אותם  ה', ז'(. עמל גדול, 
לתורה, שום דבר לא מעניין אותו. משהו לעצמו? שום דבר. מה אני יכול? רק 
תורה ותורה יומם ולילה, וזה בעצם "כי שפתי כהן ישמרו דעת, ותורה יבקשו 

מפיהו כי מלאך ה' צבאות הוא", זה הגדר של מלאך.
דמות של גדולי ישראל שיכולים למסור תורה, זה אם הם מרגישים שהם בעצמם 
"לית להם מדגרמייהו כלום", אלא הכל הקב"ה נתן לי, וזה מה שהוא אומר: 
"אל תגידו לי מרן, ואל תברכו ברכות לבטלה" ח"ו, קודש הקודשים... אתם 
שומעים מה זה? אל תברכו ברכות לבטלה? לברך עליו "שחלק מחכמתו". כל 
החכמה של העולם נמצאת בראש שלו, והרב אומר: אל תברכו ברכה, שטויות, 
אל תעשו, אני לא בא יותר אם מישהו יעמוד... זה גדר שהוא הרגיש ח"ו "לית 
ליה מדגרמיה כלום". כך הרגיש הרב. וזה בעצם התורה האמתית שאפשר 
למסור. אם אדם מרגיש שזה לא תורה שלי, זה תורת ה', אז "תורת ה' בפיהו". 
הוא יכול למסור את התורה הזאת, והוא מסר לנו את התורה הזאת, כל ספר 
של הרב שתפתח, אתה תתענג ואתה תראה פה עוד חידוש ועוד חידוש עוד 
איזה עמקות ועוד איזה ידיעה. אתה מתענג. חוץ מהדברים הנעימים שלו, 
שהיה מנעים. והיה לו נעימות בדברים, הכל בצורה מאד מאד חביבה, זה דברים 

שכמעט ולא קיימים. אני אומר לכם.
אני תלמיד של מו"ר מרן ]הגר"ע יוסף[ זצ"ל, אני אומר את האמת שלא זכיתי 
ואני מתחרט חרטה גמורה שלא היתה לי את הזכות הזו  ללמוד אצל הרב, 
ללמוד אצל הגאון הקדוש הזה, תורה יבקשו מפיהו. לא זכיתי. אבל מהספרים 
הקדושים שלו אני דולה מעט מן האור, מה שאני מצליח. אבל לקבל מהרב 
ממש - אתם זכיתם. כל מי שזכה מהתלמידים, מהרבנים היקרים שאני רואה את 
חכמתם שהיא חכמה אמתית שהתקבלה מהגבורה, ממש מהגבורה, עם כיסויים 
רבים מאד הרב היה מכוסה, כיסה אותו בורא עולם ושמר אותו לעם ישראל.

הייתי בברית, וסיפר לי הגאון רבי שלמה משה עמאר )הראשון לציון והרב הראשי 
לירושלים( שפעם אחד מהאסטרונומים של ידיעה בכוכבים ובחשבונות שלח 

לו איזה מכתב. הוא קצת בידידות עם הרב, הוא ]הפרופסור[ הראש של כל 
הנושא, והוא אומר: איזה משהו חסר, איזו דקה אחת, ולפי זה הלוח לא מדוייק. 
לדעתו לפי כל החישובים יש איזה חסרון של איזו דקה. אומר הרב: אני לא 
הבנתי כלום, אמרתי אני אשלח את המכתב הזה לכבוד הגאון הקדוש. הוא 
שלח את המכתב לראש הישיבה, והרב ישב וכתב לו שלש דפים על הכל, פירט 
לו הכל. קיבל את התשובה הפרופסור, מסתכל על התשובה ואומר: באיזה 
אוניברסיטה למד? מחק לגמרי את כל מה שאני יודע, אני מרגיש שאני לא 
יודע כלום... לימים נפגש עם הרב עמאר, ואמר לו: מי זה הפרופסור הזה? 
באיזו אוניברסיטה למד? אמר לו: איזה אוניברסיטה? זה הגאון רבי מאיר מאזוז 
הקדוש זצוק"ל. אמר לו: מה? מאיפה הוא יודע את כל הדברים האלה שאנחנו 
הייתה לרב ידיעה  לא יודעים? אנחנו לא הגענו למדרגה שלו. עד כדי כך. 
ברורה בכל נושא בעולם בכל מה ששאלו אותו. כי הוא היה חופר כל דבר, 
והיה מושלם עם הרבה כיסויים של העולם, שלא הבינו את גדולתו וקדושתו 
וחבל על דאבדין. לא השגנו משהו, אבל אתם ממשיכי השמועה, בידכם הכל. 
אתם ממשיכי השמועה. הרבנים הגאונים, החסידים, והתלמידים היקרים של 

כבוד מרן ראש הישיבה הצדיק הקדוש הזה.
תמשיכו את שמועותיו כי הם קילורין לעיניים לעם ישראל, עם ישראל זקוק 
לאותם דברים, לאותם עמקויות, לאותה דרך ישרה. וגם העצמות, "לא יחת 
מפני איש", גם אם יזלזלו שיא הזלזול - לא אכפת לו כלום, כי לכך נבראתי. 
כך החשיב את עצמו הגאון. רבותי, הדברים ששמעתי, דברים שדיבר בשבעה 
שיחיה לאורך ימים טובים ויצאתי מכליי. הוא  הגיס הגאון רבי יצחק ברדא 
סיפר שכשהוא למד פה בישיבה, אז אחרי תפילת ערבית של ליל שבת קודש, 
הוא היה מתלווה לרב ושואל אותו שאלות וממשיך אתו עד לבית. נכנסים 
לספרייה ופותחים ספרים, עוד ספר ועוד ספר עד שעה 11 בלילה! שבת הבאה 
עוד פעם... הרב אומר: לא הרגשתי בכלל מה אני עושה, ליל שבת קודש כולם 
מחכים בשולחן, והרב בספרייה מדפדף... מתי הוא הרגיש? כשהוא הלך למושב 
שרשרת, אז הרגיש בעצמו: מה עשיתי? וואי, הטרדתי את כל המשפחה. הוא 
בא לרב וביקש ממנו מחילה. אמר לו הרב: מה אתה מבקש ממני מחילה? 

תבקש מהמשפחה, הם היו צריכים להתענות בשבילך...
זו גאונות, זו עמקות, זו דבקות באלוקים. "ואתם הדבקים בה' אלוקיכם" )דברים 
ד', ד'(, הרב היה דבוק בשכינה. זה לא שייך. כולו תורה. מה שתשאל. כל מכתב 
שיקבל, מספר לי מישהו: ילד שלח לו מכתב, והרב ישב וכתב לו והכל. אין דבר 
כזה. אמר על עצמו: שיקום מישהו שיגיד ששלח מכתב ולא כתבתי לו תשובה. 
זה מראה כמה התייחסות לזולת, וכמה אהבת ישראל אמיתית שהיתה יוקדת 
בלבו, תורת אלוקיו היתה מנחה אותו. זכינו בדור הזה שקיבלנו אותה בחסד 
וברחמים, אבל אנחנו צריכים לדעת שהנסיונות שלנו כבדים מאד. בפרט 
כשמסתלקים כאלה קדושי עליון, כאלה גאונים, שאין לנו פשוט מושגים בהם. 
מה אנחנו צריכים לעשות? למלאת. כתוב: "אני חומה ושדי כמגדלות" )שיר 
השירים ח' י'(, "אני חומה" זו תורה, "שדי כמגדלות" אלו ת"ח )פסחים דף פ"ז ע"א(. 
כשהם מסתלקים, הם לוקחים אתם את המגדל, נחסר המגדל הגדול בעולם, מי 
יבנה את המגדל? מי יעמוד בראש המגדל הזה לצפות ולסלק את כל הטומאה 
והזוהמה של העולם?! אבל כולנו ביחד על ידי הרהורי התשובה שלנו, ועל 
ידי הרצון שלנו לדבוק בתורה הקדושה, לדבוק בשכינה הקדושה, נזכה שה' 
יתברך יתן כח ועצמה לרבני הישיבה הקדושה, ובראשם האח הצדיק, ידיד 
הנפש, כולו מידות זכות וטהורות שה' ישמרהו ויחייהו, הגאון רבי צמח שיחיה 
לאורך ימים טובים, עם כל הרבנים, כל הבנים וכל החתנים היקרים המסולאים 
להמשיך לגדל את תורתו שהיא ממש  בפז, להמשיך את דרכו דרך הקודש, 
קילורין לעם ישראל, תחזקנה ידיכם, תהיה נשמתו - ודאי - צרורה בצרור 
החיים, ויעמוד על כל המשפחה ועלינו ועל כלל ישראל, שנזכה כבר לראות 

את הגאולה ותחיית המתים בקרוב. אמן ואמן.





עוֹד מְְעַַט פֶֶּסַַח, כָָּל אֶֶחָָד וְְאֶֶחָָד מִִכֶֶּם יִִקַַּח מַַסֶֶּכֶֶת, 

לְְפִִי כוֹחוֹ – מַַסֶֶּכֶֶת קְְטַַנָָּה אוֹ מַַסֶֶּכֶֶת  כָָּל אֶֶחָָד 

גְְּדוֹלָָה. אַַחֲֲרֵֵי מֵֵאָָה וְְעֶֶשְְׂרִִים שׁוֹאֲֲלִִים אֶֶת הָָאָָדָָם: 

מָָה לָָמַַדְְתָָּ? מֶֶה עָָשִִׂתָָי? רַַבִִּי נַַחְְמָָן מִִבְְּרֶֶסְְלֶֶב אוֹמֵֵר 

)עַַיֵֵּן בְְּשִִׂיחוֹת הָָרָָ”ן שִִׂחָָיה כ”ח( שֶֶׁזֶֶּה כְְמוֹ הַַשָָּׂרִִים 

הַַגְְּדוֹלִִים שֶֶׁאוֹמְְרִִים: "אֲֲנִִי הָָיִִתִִיי בִִשְְׁוַַיְְץ”, אֲֲ“נִִי הָָיִִתִִיי בְְקָָנָָדָָה”, 

אֲֲ“נִִי הָָיִִתִִיי בְְמָָקוֹם פְְּלוֹנִִי”, הֵֵבֵֵתִִאי מִִשָָּׁם סְְחוֹרוֹת, הֵֵבֵֵתִִאי מִִשָָּׁם 

דְְּבָָרִִים, עָָשִִׂתִִיי כָָּךְ וְְכָָךְ. אֲֲבָָל אִִם יָָבוֹא אֶֶחָָד וְְיַַגִִּיד אֲֲ“נִִי הָָיִִתִִיי 

בְְיָָדְְךָ?”  הֵֵבֵֵתָָא  וְְיִִשְְׁאֲֲלוּ אוֹתוֹ: “וּמָָה  וּפֹֹה...”  וְְהָָיִִתִִיי שָָׁם  פֹֹה 

וַַיֹּמֶֶאר: “שׁוּם דָָּבָָר”. יֹמְְארוּ לוֹ: נוּ, בֶֶּאֱֱמֶֶת, לָָמָָה הָָלַַכְְתָָּ? סְְתָָם 

לְְבַַזְְבֵֵּז כֶֶּסֶֶף, לִִקְְנוֹת כַַּרְְטִִסֵֵיי נְְסִִעָָיה?! אוֹתוֹ דָָבָָר בְְּלִִמּוּד הַַתּוֹרָָה, 

אָָדָָם צָָרִִיךְ לוֹמַַר: “הָָיִִיתִִי בַַּמַַּסֶֶּכֶֶת הַַזֹּאֹת וּמָָצָָאתִִי קוּשְְׁיָָא יָָפָָה”, 

“מָָצָָאתִִי הֶֶעָָרָָה יָָפָָה”, “מָָצָָאתִִי תֵֵרוּץ לְְקֻֻשְְׁיַַת הָָרְְשָָׁ”שׁ", "מָָצָָאתִִי 

הֶֶסְְבֵֵּר לְְדִִבְְרֵֵי הַַתּוֹסָָפוֹת". כָָּל זֶֶה פְְנִִינִִים וּמַַרְְגָָּלִִיּוֹת, הָָעוֹלָָם לֹא 

יוֹדֵֵעַַ כַַּמָָּה זֶֶה חָָשׁוּב. תִִּקְְחוּ דֻֻגְְמָָא, אִִם אָָדָָם מָָצָָא אֵֵזֶֶיה חִִדּוּשׁ 

בְְּדִִבְְרֵֵי אָָרִִסְְיטוֹ - לְְהַַבְְדִִּיל - הוּא כוֹתֵֵב אֶֶת זֶֶה בַַּסֵֵּפֶֶר?! "אָָרִִסְְיטוֹ 

כָָתַַב לִִפְְנֵֵי אַַלְְפַַּיִִם שָָׁנָָה כָָּךְ וְְכָָךְ”?! הַַסְְּפָָרִִים שֶֶׁלּוֹ אָָבַַד עֲֲלֵֵהֶֶים 

כֶֶּלַַח. אֲֲבָָל כְְּשֶֶׁאָָדָָם לוֹמֵֵד תּוֹרָָה, זוֹ אַַחֶֶרֶֶת, יֵֵשׁ בָָּהּ רַַעֲֲנַַנּוּת וְְיֵֵשׁ 

בָָּהּ חַַיּוּת. אִִם הָָיָָה אֶֶפְְשָָׁר לִִרְְאוֹת אֶֶת מַַלְְאֲֲכֵֵי הַַשָָּׁרֵֵת שֶֶׁנִִּבְְרָָאִִים 

מִִלִִּמּוּד  הַַתּוֹרָָה, הָָיִִניוּ רוֹאִִים אוֹתָָם - רֶֶכֶֶב אֵֵשׁ וְְסוּסֵֵי אֵֵשׁ סְְבִִביוֹת 

אֱֱלִִשָָׁיע וּסְְבִִביוֹת כָָּל מִִי שֶֶׁלּוֹמֵֵד תּוֹרָָה! )ע”פ מְְלָָכִִים-ב’, ב’ י”א(. 

כְְּשֶֶׁאַַתָָּה לוֹמֵֵד תּוֹרָָה, אַַתָָּה לֹא בוֹדֵֵד, אַַתָָּה מִִתְְחַַבֵֵּר לְְכָָל הַַחֲֲכָָמִִים 

מִִמֹּשֶֶֹׁה רַַבֵֵּנוּ וְְעַַד הַַיּוֹם. תְְּשׁוּבָָה שֶֶׁל ‘יַַבִִּיעַַ אֹמֶֶֹר’ ]סִִפְְרוֹ הַַגָָּדוֹל 

שֶֶׁל מָָרָָן רַַבֵֵּנוּ עוֹבַַדְְיָָה יוֹסֵֵף זצ”ל[ מַַתְְחִִילָָה מֵֵהַַמִִּשְְׁנָָה וּגְְמָָרָָא, 

בַַּבְְלִִי וִִירוּשַַׁלְְמִִי, גְְּאוֹנִִים, הָָרִִי”ף, הָָרַַמְְבָָּ”ם, רָָשִִׁ”י, חַַכְְמֵֵי צָָרְְפַַת, 

חַַכְְמֵֵי אַַשְְׁכְְּנַַז וְְחַַכְְמֵֵי סְְפָָרַַד, עַַד שֶֶׁמַַּגִִּיעַַ לָָאַַחֲֲרוֹן שֶֶׁבָָּאַַחֲֲרוֹנִִים, 

מֵֵאֵֵלֶֶיהָָ. זֶֶה חָָשׁוּב בְְּיוֹתֵֵר.  כִִּמְְעַַט תָָּמִִיד – עוֹלָָה  וְְהַַמַַּסְְקָָנָָא - 

וְְתֵֵדְְעוּ לָָכֶֶם! אַַל תֹּמְְארוּ "דָָּשׁוּ בַַדָָּבָָר הַַזֶֶּה כְְּבָָר מֵֵאָָה אַַחֲֲרוֹנִִים”, 

יֵֵשׁ דָָּבָָר שֶֶׁמְְּחַַכֶֶּה רַַק לְְךָ! תִִּלְְמְְדוּ מַַסֶֶּכֶֶת, תִִּלְְמְְדוּ בְְחִִבָָּה, תִִּלְְמְְדוּ 

בְְאַַהֲֲבָָה. אַַל תַַּרְְגִִּישׁוּ כְְּשֶֶׁיּוֹצְְאִִים לְְחֹפֶֶֹשׁ - אָָה! אָָה! אֵֵזֶֶיה עֹלֹ 

הָָיָָה עָָלֵֵניוּ, אֵֵזֶֶיה חֹרֶֶֹף קָָשֶֶׁה. לֹא כָָךְ, הַַהֵֵפֶֶךְ! כָָּל יוֹם שֶֶׁלּוֹמְְדִִים 

בַַּיְְשִִׁבָָיה אַַתֶֶּם יְְכוֹלִִים לְְהִִתְְעַַלּוֹת! לָָוא דַַּוְְקָָא בַַּשִִּׁעוּר, אֶֶלָָּא כָָל 

רֶֶגַַע. תִִּלְְמְְדוּ שֶֶׁכָָּל רֶֶגַַע חָָשׁוּב. אֵֵין דָָּבָָר גָָּרוּעַַ בָָּעוֹלָָם מֵֵאִִבּוּד 

הַַזְְּמַַן! הַַזְְּמַַן זֶֶה הַַדָָּבָָר הֲֲכִִי טוֹב שֶֶׂה’ נָָתַַן לָָאָָדָָם.

מָָה נֶֶהֱֱנֶֶה הַַגָָּאוֹן מִִוִִּילְְנָָא מֵֵהַַזְְּמַַן? אֲֲפִִלּוּ אוֹר הַַשֶֶּׁמֶֶשׁ לֹא הָָיָָה 

לוֹ! הָָיָָה סוֹגֵֵר אֶֶת הַַחַַלּוֹנוֹת, וּמַַדְְלִִקי נֵֵרוֹת בְְּעִִצּוּמוֹ שֶֶׁל יוֹם. 

הוּא נֶֶהֱֱנֶֶה מֵֵהַַשֵֵּׁנָָה? יָָשֵֵׁן שְְׁעָָתַַיִִם בִִּמָָימָָה. הוּא נֶֶהֱֱנֶֶה מֵֵהָָאֹכֶֶֹל? 

אוֹכֵֵל שְְׁנֵֵי כְְזֵֵתִִיים, כַַּזַַּיִִת בַַּבֹּקֶֶֹר וְְכַַזַַּיִִת בָָּעֶֶרֶֶב, וְְהָָיָָה בוֹלֵֵעַַ אוֹתָָם. 

אָָז מָָה הוּא כָָל כָָּךְ אוֹהֵֵב אֶֶת הַַזְְּמַַן עַַד שֶֶׁכָָּתַַב: “הַַזְְּמַַן הוּא רֵֵעַַ 

הָָאָָדָָם וַַאֲֲהוּבוֹ” )לוקיטים לסד"צ ופוסב. באן שלמה א', ח’ בהרעה(? 

אֶֶלָָּא הַַזְְּמַַן זֶֶה הֶֶחָָבֵֵר שֶֶׁלְְּךָ! כַַּמָָּה שֶֶׁתּוּכַַל בִִּמֵֵיי הַַנְְּעוּרִִים לְְהַַכְְנִִסי 

וּלְְהַַכְְנִִסי וְְלִִלְְמֹדֹ וְְלִִלְְמֹדֹ - תִִּלְְמַַד. הָָרַַב עוֹבַַדְְיָָה אוֹמֵֵר: לָָמָָּה נִִקְְרָָא 

"בָָּחוּר"? כִִּי זֶֶה מִִבְְחָָר הַַיָָּמִִים שֶֶׁלְְּךָ. אַַל תְְּבַַזְְבֵֵּז אוֹתָָם! כָָּל רֶֶגַַע 

שֶֶׁתִִּלְְמַַד, אַַשְְׁרֶֶיךָ וְְאַַשְְׁרֵֵי חֶֶלְְקְְךָ. )יבת מאנן גלוין 451 ואתוית א' וז'(.
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א. בְְּחֹדֶֶֹשׁ נִִיסָָן יֵֵשׁ לָָנוּ אֶֶת בִִּרְְכַַּת הָָאִִילָָנוֹת. בְְּחוּץ לָָאָָרֶֶץ הָָיוּ עוֹשִִׂים בִִּרְְכַַּת הָָאִִלָָינוֹת בְְּחֹלֹ 

הַַמּוֹעֵֵד. לָָמָָה הָָיוּ עוֹשִִׂים כָָּכָָה? כִִּי כָָל יוֹם הוֹלְְכִִים לָָעֲֲבוֹדָָה, יֵֵשׁ הַַרְְבֵֵּה עֲֲבוֹדָָה, שְְׁבוּעַַיִִם 

וְְלָָכֵֵן הִִשְְׁאִִריוּ אֶֶת זֶֶה לְְחֹלֹ הַַמּוֹעֵֵד שֶֶׁאֲֲנָָשִִׁים בְְּטֵֵלִִים מִִמְְּלַַכְְאתָָּם  זְְמַַן.  שֶֶׁלִִּפְְנֵֵי פֶֶסַַח אֵֵין 

בְְּדֶֶרֶֶךְ כְְּלָָל. וְְהָָיוּ גַַם כֵֵּן נוֹהֲֲגִִים בְְּתוּנֶֶס שֶֶׁהוֹלְְכִִים אָָז לְְקִִבְְרֵֵי צַַדִִּקִִיים מִִלִִּפְְנֵֵי 250 שָָׁנָָה )הָָיוּ 

הוֹלְְכִִים לַַקְְּבָָרִִים שֶֶׁל רַַבִִּי מֹשֶֶֹׁה דֶֶרְְמוֹן, וְְרַַבִִּי אַַבְְרָָהָָם טַַיֶֶּבּ, וְְעוֹד אֶֶחָָד שֶֶׁנִִּקְְרָָא קָָאיֵֵּד )שַַׂר(- רַַבִִּי יוֹסֵֵף 

בַַּשְְׁמוּט. בְְּדֶֶרֶֶךְ כְְּלָָל בְְּחֹלֹ הַַמּוֹעֵֵד לֹא הוֹלְְכִִים לַַקְְּבָָרוֹת, אֲֲבָָל קִִבְְרֵֵי צַַדִִּקִִיים שֶֶׁעָָבַַר עֲֲלֵֵהֶֶים הַַרְְבֵֵּה זְְמַַן, 

אָָדָָם לֹא יַַגִִּיעַַ לִִדֵֵיי בֶֶכִִי, וְְלָָכֵֵן אֶֶפְְשָָׁר לָָלֶֶכֶֶת. אַַבָָּא הָָיָָה הוֹלֵֵךְ, וְְרַַבָָּנִִים אֲֲחֵֵרִִים הָָיוּ הוֹלְְכִִים, וְְהָָיוּ מְְסַַפְְּרִִים 

עֲֲלֵֵהֶֶים. כָָּל הַַדֶֶּרֶֶךְ הָָיָָה רַַבִִּי אֵֵלִִיָָּהוּ גֵֵז זַַ”ל )מוֹרִִי וְְרַַבִִּי בַַּגְְּמָָרָָא( מְְסַַפֵֵּר לְְאַַבָָּא עֲֲלֵֵהֶֶים, כָָּכָָה שָָׁמַַעְְתִִּי מִִמּוֹרִִי 

וְְהָָלְְכוּ(. ]וְְהַַמִִּנְְהָָג הַַיּוֹם  נִִדְְמֶֶה לִִי שֶֶׁכָָּל הַַקְְּבָָרוֹת הָָאֵֵלֶֶּה נֶֶחְְרְְשׁוּ  וְְהַַיּוֹם  וְְכָָכָָה שָָׁמַַעְְתִִּי מֵֵאָָבִִי.  וְְרַַבִִּי, 

בְְּאֶֶרֶֶץ יִִשְְׂרָָאֵֵל לְְבָָרֵֵךְ בְְּרֹאֹשׁ חֹדֶֶֹשׁ נִִסָָין, וּזְְרִִזִִיים מַַקְְדִִּמִִיים לְְמִִצְְווֹת. )ה' יסינ ח"ב מע' י"ט([.

ב. לָָמָָּה לֹא מְְבָָרְְכִִים שֶֶׁ“הֶֶחֱֱיָָנוּ" עַַל בִִּרְְכַַּת הָָאִִילָָנוֹת? יֵֵשׁ בָָּזֶֶה שְְׁנֵֵי טְְעָָמִִים. טַַעַַם אֶֶחָָד, כִִּי 

אֵֵין מִִצְְוָָה לִִרְְאוֹת אֶֶת הָָאִִלָָינוֹת. הַַגְְּמָָרָָא אוֹמֶֶרֶֶת )בְְּרָָכוֹת דַַּף מ”ג ע”ב(: הַַ“יא מַַאן דְְּנָָפִִקי 

בְְּיוֹמֵֵי נִִסָָין" - מִִי שֶֶׁיָָּצָָא בִִּמֵֵיי נִִסָָין, וְְרָָאָָה אִִלָָינוֹת יָָפִִים, פּוֹרְְחִִים וּמְְלַַבְְלְְבִִים, הוּא מְְבָָרֵֵךְ. 

לֹא אָָמְְרוּ חַַיָָּבִִים לִִרְְאוֹת. רַַק מִִי שֶֶׁהָָלַַךְ וְְרָָאָָה צָָרִִיךְ לְְהוֹדוֹת. אַַתָָּה מוֹדֶֶה עַַל הַַפְְּרָָחִִים וְְעַַל 

הָָאִִלָָינוֹת, אֲֲבָָל אַַתָָּה לֹא חַַיָָּב לִִרְְאוֹת אוֹתָָם. וְְטַַעַַם שֵֵׁנִִי, שֶֶׁלְְּכַַתְְּחִִלָָּה מְְבָָרְְכִִים אֶֶת הַַבְְּרָָכָָה 

הַַזֹּאֹת בְְּנִִסָָין. )אָָמְְנָָם אִִם אָָדָָם רָָאָָה לִִפְְנֵֵי נִִסָָין וּבֵֵרַַךְ יָָצָָא יְְדֵֵי חוֹבָָה, אֲֲבָָל זֶֶה לֹא לְְכַַתְְּחִִלָָּה, הַַגְְּמָָרָָא 

אוֹמֶֶרֶֶת הַַ“יא מַַאן דְְּנָָפִִקי בְְּיוֹמֵֵי נִִסָָין"(. אָָז לִִפְְעָָמִִים הוּא רָָאָָה אֶֶת זֶֶה כְְבָָר לִִפְְנֵֵי כֵֵן בְְּסוֹף אֲֲדָָר, 

אָָדָָם שֶֶׁהוֹלֵֵךְ בִִּמְְקוֹמוֹת שֶֶׁל גִִּנּוֹת וּפַַרְְדֵֵּסִִים וְְיֵֵשׁ שָָׁם אִִלָָינוֹת נַַ“חַַת רוּחַַ”, אֵֵזֶֶיה יֹפִִֹי. הָָיָָה 

רָָאוּי לְְבָָרֵֵךְ כְְּבָָר בִִּמֵֵיי אֲֲדָָר, אֲֲבָָל עַַל פִִּי הַַסּוֹד צְְרִִכִִיים לְְחַַכּוֹת עַַד נִִסָָין. ]וְְאִִם כֵֵּן אֵֵיךְ יְְבָָרֵֵךְ 

שֶֶׁ“הֶֶחֱֱיָָנוּ" וּכְְבָָר נֶֶהֱֱנָָה מֵֵהֶֶם[.

ג. יֵֵשׁ לַַבְְּרָָכָָה הַַזֹּאֹת שְְׁנֵֵי טְְעָָמִִים, טַַעַַם עַַל פִִּי הַַסּוֹד וְְטַַעַַם עַַל פִִּי הַַפְְּשָָׁט. וְְרַַבִִּי יוֹסֵֵף חַַיִִּים 

]רַַבֵֵּנוּ הַַבֵֵּן אִִישׁ חַַי[ עָָשָָׂה לָָהּ שְְׁתֵֵּי תְְפִִלּוֹת )בְְּסֵֵפֶֶר לְְשׁוֹן חֲֲכָָמִִים ח”א יס’ ט”ז יסו’ מ”ב(, תְְּפִִלָָּה 

אַַחַַת עַַל פִִּי הַַפְְּשָָׁט שֶֶׁנִִּזְְכֶֶּה לִִרְְאוֹת אֶֶרֶֶץ יִִשְְׂרָָאֵֵל פּוֹרַַחַַת, “וְְעַַל הַַנַַּחַַל יַַעֲֲלֶֶה עַַל שְְׂפָָתוֹ מִִזֶֶּה 

וּמִִזֶֶּה” )יְְחֶֶזְְקֵֵאל מ”ז, י”ב(. כָָּכָָה עַַל פִִּי הַַפְְּשָָׁט, אַַתָָּה רוֹאֶֶה אֶֶת הָָאִִלָָינוֹת פּוֹרְְחִִים וְְנִִצָָּנִִים 

עוֹלִִים וְְאַַתָָּה מְְבָָרֵֵךְ. וְְיֵֵשׁ תְְּפִִלָָּה עַַל פִִּי הַַסּוֹד שֶֶׁהַַנְְּשָָׁמוֹת הַַמְְּגֻֻלְְגָָּלוֹת בְְּאִִלָָין יֵֵלְְכוּ לִִמְְקוֹמָָם 

הָָעֶֶלְְיוֹן. פַַּעַַם בְְּבַַגְְדָָּד הָָלְְכוּ כַַּמָָּה רַַבָָּנִִים לְְבָָרֵֵךְ עַַל הָָאִִילָָנוֹת אֵֵצֶֶל גּוֹי אֶֶחָָד, הוּא הִִרְְשָָׁה לָָהֶֶם 

לְְבָָרֵֵךְ וּבֵֵרְְכוּ. שָָׁנָָה הַַבָָּאָָה בָָּאוּ לְְבָָרֵֵךְ שָָׁם, אֲֲבָָל הוּא אָָמַַר לָָהֶֶם: לֹא, בְְּשׁוּם פָָּנִִים וָָאֹפֶֶֹן! שָָׁאֲֲלוּ 

אוֹתוֹ: לָָמָָּה לֹא? אָָמַַר לָָהֶֶם: בַַּשָָּׁנָָה שֶֶׁעָָבְְרָָה בֵֵּרַַכְְתֶֶּם וְְכָָל הָָאִִלָָינוֹת נָָבְְלוּ הָָלְְכוּ לְְאִִבּוּד... 

בַַּבְְּרָָכוֹת שֶֶׁלָָּכֶֶם אַַתֶֶּם מְְקַַלְְּלִִים אֶֶת הָָאִִלָָין... אָָמְְרוּ לוֹ: אֲֲנַַחְְנוּ לֹא מְְקַַלְְּלִִים אֶֶת הָָאִִלָָין, אֶֶלָָּא 

אֲֲנַַחְְנוּ עוֹשִִׂים דָָּבָָר טוֹב בִִּשְְׁבִִיל הַַנְְּשָָׁמוֹת שֶֶׁנִִּמְְצָָאוֹת שָָׁם. וְְכַַאֲֲשֶֶׁר הַַנְְּשָָׁמוֹת פָָּרְְחוּ, מִִמֵֵּלָָיא 

הָָאִִלָָין הָָלַַךְ. “וְְהֶֶעָָלֶֶה נָָבֵֵל וָָאֶֶתֵֵּן לָָהֶֶם יַַעַַבְְרוּם” )יִִרְְמְְיָָה ח’, י”ג(.

ד. לְְכַַתְְּחִִלָָּה יֵֵשׁ לְְבָָרֵֵךְ עַַל שְְׁנֵֵי אִִילָָנוֹת, וּבְְדִִעֲֲיבַַד אֲֲפִִלּוּ אִִלָָין אֶֶחָָד מַַסְְפִִּקי. מָָרָָן הָָרַַב עוֹבַַדְְיָָה 

ע”ה אָָמַַר פַַּעַַם שֶֶׁצָָּרִִיךְ שְְׁנַַיִִם כִִּלְְשׁוֹן הַַגְְּמָָרָָא אִִ“לָָינֵֵי דִִמְְלַַבְְלְְבֵֵי” )חֲֲזוֹן עוֹבַַדְְיָָה פֶֶּסַַח מע’ י”ג(. 

אֲֲבָָל אַַחַַר כָָּךְ הוּא חָָזַַר בּוֹ )בַַּחֲֲזוֹן עוֹבַַדְְיָָה בְְּרָָכוֹת מע’ תנ”ח(. וַַאֲֲנִִי הֵֵבֵֵתִִאי )בְְּסֵֵפֶֶר ה’ נִִסִִּי ח”ב 

מע’ ט”ז( שֶֶׁגַַּם הָָרַַב אוֹיֶֶרְְבָָּךְ ע"ה בֵֵּרַַךְ עַַל אִִלָָין אֶֶחָָד. יֵֵשׁ לָָנוּ כָָּאן אִִלָָין אֶֶחָָד אוֹ שְְׁנַַיִִם שֶֶׁל 

הַַגַַּבַַּיא שֶֶׁל בֵֵּית הַַכְְּנֶֶסֶֶת ]אַַהֲֲבַַת הַַתּוֹרָָה-אִִישׁ מַַצְְלִִחַַי – ר’ נִִסִִּים לֵֵוִִי הי”ו[, אֲֲנַַחְְנוּ הוֹלְְכִִים 

אֵֵלָָוי בְְּיוֹם רֹאֹשׁ חֹדֶֶֹשׁ נִִסָָין וְְלֹא מְְחַַכִִּים עַַד חֹלֹ הַַמּוֹעֵֵד, אֶֶלָָּא מְְבָָרְְכִִים מִִיָָּד. )בית נאמן 

8 ואתוית א בו', 350 ואת כ'  ו' וז', 155 ואת ט"ז,  לגיתונו: 403 ואתוית י"ב והלאה, 202 ואתוית 

והרעה 19, 351 ואתוית ב' גו'(.

ילדי גאלה
ם י ד ל י ל ן  מ א נ ת  י ב

מתוך שיעוריו של רבנו מרן ראש הישיבה זצוק"ל
לע"נ גאולה בת הרבנית אסתר מאזוז ע"ה

)בִִּדְְרוֹם  לִִי  אַַהֲֲרֹֹן פוֹיְְפֶֶּר זצ”ל אָָמַַר  הָָרַַב 

אַַפְְרִִקָָיה בִִּשְְׁנַַת תשנ”א(: אֲֲנִִי קוֹרֵֵא לָָרַַמְְבָָּ”ם 

“מֶֶלֶֶךְ הַַתּוֹרָָה שֶֶׁבְְּעַַל פֶֶּה”, כִִּי הוּא נָָתַַן לָָנוּ אֶֶת 

כָָּל הַַתּוֹרָָה שֶֶׁבְְּעַַל פֶֶּה, הִִגִִּישׁ אוֹתָָהּ לְְפָָנֵֵניוּ. 

לֹא נִִמְְצָָא חָָכָָם כָָּזֶֶה. כָָּל אֵֵלֶֶּה שֶֶׁלְְּפָָנָָוי אוֹ 

שֶֶׁלְְּאַַחֲֲרָָוי, כָָּתְְבוּ בַַּהֲֲלָָכוֹת הַַנּוֹהֲֲגוֹת בַַּזְְּמַַן 

הַַזֶֶּה, וְְאִִם הֵֵבִִאיוּ אֶֶת הַַהֲֲלָָכוֹת שֶֶׁנּוֹהֲֲגוֹת 

לֶֶעָָתִִיד לָָבוֹא, לֹא הֵֵבִִאיוּ הֲֲלָָכוֹת שֶֶׁל אֱֱמוּנָָה, 

הֵֵבִִאיוּ,  וְְאִִם  הַַשְְׁקָָפָָה.  חֲֲשִִׁבָָיה, שֶֶׁל  שֶֶׁל 

לֹא הֵֵבִִאיוּ אֵֵיךְ מוֹנִִים תַַּרְְיָָ”ג מִִצְְווֹת, לֹא 

הֵֵבִִאיוּ י‘”ג עִִקָָּרִִים’ שֶֶׁל הָָאֱֱמוּנָָה. הָָרַַמְְבָָּ”ם 

מִִתְְּחִִלַַּת הַַתּוֹרָָה, מַַמָָּשׁ  הַַכֹֹּל,  עָָשָָׂה אֶֶת 

מֵֵאָָלֶֶ"ף בֵֵּי"ת - י"ג עִִקָָּרִִים, תַַּרְְיָָ”ג מִִצְְווֹת, 

הִִלְְכוֹת תְְּשׁוּבָָה, הִִלְְכוֹת דֵֵּעוֹת, הִִלְְכוֹת יְְסוֹדֵֵי 

הַַתּוֹרָָה, הִִלְְכוֹת דֶֶּרֶֶךְ אֶֶרֶֶץ, הִִלְְכוֹת תַַּלְְמוּד 

תּוֹרָָה, הַַכֹּלֹ. לָָכֵֵן הָָרַַמְְבָָּ”ם נִִקְְרָָא מֶֶ“לֶֶךְ”. 

]בִִּדְְרָָשָָׁה אָָמַַר מָָרָָן זצ"ל שֶֶׁ”מֶֶלֶֶךְ" רָָשֵֵׁאי 

תֵֵבוֹת “מַַגִִּיד )מִִשְְׁנֶֶה(, לֶֶחֶֶם )מִִשְְׁנֶֶה(, כֶֶּסֶֶף 

הָָרַַמְְבָָּ”ם[. )יבת מאנן  מְְפָָרְְשֵֵׁי  )מִִשְְׁנֶֶה(”- 

גלוין 451 הרעה 10(.
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